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RESURSELE
educative ale
MATEMATICII

ln ca- 
ultimă 
omu.ai 
simplă moral

Din cronica Expoziția „Arta populară a naționalităților conlocuitoare din R. P. Romînă“

anilor noi
A ȘI-ACUM, ningea. Viscolul 
purta aiurea fulgii de zăpadă, 
îi învirtea și-i arunca prin cine 
știe ce cotlon sau îi izbea in 

obrazul oamenilor ce se-ncumetau 
să iasă pe uliță și să înfrunte în
tunericul și gerul. Pe o vreme ca 
asta, acum zece ani, la lumina unor 
lămpi fumegînde, la școală se înjghe
ba prima formație de cor din co
muna Peretu. Ca la orice început, 
treburile au mers întîi mai grei.'. 
Entuziasmul suplinea însă lipsurile, 
hotărîrea de a realiza lucruri fru
moase trecea peste orice piedică.

Cei cîțiva învățători care începu
seră atunci să înfăptuiască sarcinile 
trasate de partid cu privire la cul
turalizarea satelor și care muncesc 
și acum neobosiți pe acest tărîm își 
amintesc bine acele timpuri. Comuna 
avea aproape patru mii de analfa- 
beți. Exista o singură școală, cu pa
tru clase, care funcționa cu două 
clase într-o parte și cu două în alta. 
Copii la școală puțini, necazuri mul
te. Unii nu veneau că n-aveau cu 
ce să se imbrace, alții munceau la 
stăpin, pe alții nu-i lăsau părinții. 
In serile lungi de iarnă, peretenii 
stingeau devreme lampa — ca să nu 
se ardă gaz mult. Dincolo de feres
trele înghețate, peste sat urla crivă
țul-Oamenii din Peretu sînt ambiți
oși și perseverenți, mîndri și iuți, 
cu obiceiurile și tipicurile lor, «u a- 
celași port pe care l-au apucat din 
moși-strămoși, oameni care-s „greu 
de.urnit, dar de-i urnești sînt greu 
de-oprit".

ÎNTII ȘI-NTI1 și mai -nainte de 
toate — a început moș Ma
rin Petcana, ca și cum ar ii 
povestit un lucru despre vre

muri de mult apuse —• n-a fo-st de
cît un cor pe două voci, format din 
elevii mai răsăriți. Moș Marin Pet-

cana are dreptate. Celor care poartă 
la git cravată roșie li s-ar părea un 
basm, o poveste de necrezut că 
școala în care învață acum n-a exis
tat, că nu exista nici căminul cul
tural, ca în sat nu 
electrică și nici că , 
veau loc șezători șj 
tice.

Cei mai vîrstnici 
fost martori , . .
transformările satului. Și acestea au 
început cam de pe atunci de cînd, 
cu emoție și bucurie-n glas, se stră
duiau la cor să Învețe un cintec :

era nici lumină 
duminica nu a- 
festivaluri artis-

însă știu, au 
și părtași la toate

Strungul, plugul și condeiul
Au pornit să chiuie
Și-au pus Hori la pălărie
Și văzduhul țiuie...

Cu încetul corul s-a mărit. Fiecare 
învățător socotea o izbîndă recruta
rea unui nou sătean la cor. Gheața 
fusese spartă.

Oamenii vin de obicei cînd văd 
că lucrurile sirrt frumoase și că ceea 
ce fac ei este un lucru folositor. Și 
aceasta se vedea Intr-adevăr. Mereu 
veneau din ce în ce mai mulți tineri, 
ba chiar și vîrștnici ca Alexandru 
Badea și. Marin Petcana, pe care 
l-am pomenit mai sus și Care, în- 
tr-una din serile trecute, începuse să 
ne povestească „istoricul" corului din 
Peretu și al echipei artistice. Și, 
drepți să fim, ne-a vorbit mai mult 
despre echipa de teatru, căci de 
cîțiva ani nu mai cîntă în cor, dar 
este unul dintre cei mai activi actori 
amatori.

O muncă perseverentă nu este lip
sită nici de rezultate. învățătorii au 
muncit cot la cot cu sătenii, au cîn- 
tat. la cor împreună, au jucat în 
pjese, au pregătit programe satirice

MIRCEA IONEL
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PIONIERII
ȘI ȘCOALA
Zlarele au scris, zilele trecute, 

despre Hotărîrea Plenarei C.C. 
al Comsomolului cu privire la 

măsurile pentru îmbunătățirea acti
vității organizației de pionieri „V. I. 
Lenin“ din Uniunea Sovietică. Anali- 
zînd. realizările în munca dusă de 
pionieri și deficiențele constatate in 
această muncă, Hotărîrea stabilește o 
serie de măsuri care prezintă un deo
sebit interes pentru cadrele didac
tice.

Organizația de pionieri, arată Hoti- 
rîrea, trebuie să activeze cu forme 
și metode deosebite de cele ale mun
cii didactice din școală. • Ea nu tre
buie să se rezume la limitele școlii. 
Aceasta va contribui la dezvoltarea 
multilaterală a pionierilor, la educa
rea caracterului și lărgirea orizontu
lui lor, permițînd prin aceasta or
ganizațiilor de pionieri să aibă o in
fluență mai activă asupra îmbunătă
țirii învățăturii și asupra întăririi dis
ciplinei elevilor.

Plenara C.C. a Comsomolului a su
bliniat că unul din principiile de bază 
ale muncii organizației de pionieri es
te larga dezvoltare a inițiativei pionie
rilor. Cadrele didactice sînt datoare și 
pe viitor să sprijine organizațiile și 
instructorii de pionieri, iar Comsomo- 
lul are datoria să folosească în cea 
mai mare măsură experiența bogată 
a cadrelor didactice în munca cu 
pionierii; însă, în același timp, este 
necesar să se stabilească relații juste 
între colectivele pionierești și cadrele 
didactice, renunțîndu-se la tutela în 
lucrurile cele mai mărunte și la în
deplinirea de către cadrele didactice 
a muncii instructorilor și activiștilor 
organizațiilor de pionieri. De aseme
nea, Hotărîrea indică organelor con
ducătoare ale Comsomolului să ajute 
intens pe învățători și profesori în 
însușirea celor mai bune metode de 
activitate în rîndurile pionierilor.

Îmbunătățirea conținutului activită
ții pionierilor este, după cum stabi
lește Hotărîrea C.C. al Comsomolu
lui, o sarcină comună a comitetelor 
raionale și regionale ale Comsomolu
lui și a organelor de învățămînt și 
sindicale. Acestea au datoria să ia îm
preună măsurile pentru îmbogățirea 
activității în unități și detașamente, 
pe baza indicației leniniste asupra 
faptului că învățătura și educația ti
neretului trebuie îmbinate cu munca 
țăranilor și muncitorilor. De aseme
nea, Plenara C.C. al Comsomolului 
socotește necesară organizarea unei 
consfătuiri cu Ministerul Culturii al 
U.R.S.S., Ministerele Invățămîntului 
ale republicilor unionale și Academia 
de Științe Pedagogice a R.S.F.S.R,

asupra problemelor educației estetice 
a pionierilor și școlarilor, precum și 
luarea de măsuri, în colaborare cu 
organele de învățămînt, sindicale și 
de cultură fizică pentru dezvoltarea 
turismului în rîndurile copiilor.

Tot în scopul îmbunătățirii Conți
nutului muncii cu pionierii, Hotărî
rea. consideră necesar să se stabi
lească în organizațiile de pionieri 
două-trei „trepte“ pe bază de vîrstă.
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ln stingă, costum unguresc de fată din Huedin. regiunea Cluj; in dreapta, costum săsesc de fată din Boroș- 
Bistrița, regiunea Cluj.
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ORICE știință are resurse educative, care pot fi realizate 
cirul procesului de invățămint. Educare însemnează, in 
instanță, procesai complex al formarii și perj lupanarli

(sub aspectul său etic și general- cultural). Comunicarea 
a unor cunoștințe poate contribui și ea la formarea profilului
al omului (și nu numai atunci cînd ea și-a propus ln mod deliberat 
o îndoctrinare cu invățămintele ce se pot trage din evenimentele trăite 
de om in decursul istoriei sale). Asimilarea unor legi de astronomie, 
biologie sau fizică poate exercita efecte educative, aeși prin conținu
tul lor conc'ct aceste legi nu au nici un fel de rezonanțe etice. Căci 
orice știință a naturii sau chiur orice descoperire din acest domeniu 
se pretează la consecințe cu sensuri îndreptate in două direcții opuse, 
la consecințe și concluzii care depășesc domeniul fenomenelor naturale 
și invadează sferele activității sociale.

Una din aceste consecințe privește, fără îndoială, bunăstarea 
noastră materială șl.și exercită efectele prin mediațiunea tehnicii. 
Teorema lui Pitagora a permis inginerilor din cele mai vechi timpuri 
elaborarea unor procedee practice capitale pentru construirea caselor 
și a cetăților. Legea a doua a termodinamicii a permis perfecționarea 
mașinilor cu aburi; legile lui Keplcr au contribuit la înlesnirea alcă

tuirii tabelelor astronomice necesare pentru navigatori.

DAR din aceleași legi naturale pot fi deduse o serie de concluzii 
teoretice generale care — tocmai din cauza caracterului lor ge~ 
neral — se lasă extinse, în valabilitatea lor, și asupra ador 
domenii ale existenței decit acelea . unde au luat naștere. Aceste 

concluzii privesc concepția noastră generală despre natură, despre lu
me — filozofia — și au, prin aceasta, contingențe și cu sfera activi
tății umane sociale și etice. Aceste concluzii servesc, prin intermediul 
filozofiei — al acestui țesut conjunctiv al științelor — ca . inele de le
gătură pentru joncțiunea fenomenelor naturii cu evenimentele etice- 
umane; datorită lor și prin ele se realizează procesele oarbe ate 
naturii pe planul valorilor esențialmente umane. Intr-un anumit sens, 
aceste concluzii filozofice, etice constituie și ele o aplicație practică 
a științelor naturii. Insă aici aplicația practică nu mai însemnează 
producția, ci schimbwea și. transformarea configurației c\tice a omu
lui. Ca să mă refer din nou la exemplele citate: din teorema lui Pi
tagora se putea deduce că există segmente geometrice incomensura
bile, o consecință care in acea epocă a avut urmări deosebit de grave 
asupra concepției rrdstico.religioase a pitagorienilor. Din a doua lege 
a termodinamicii a rezultat că in natură există (poate predomină 
chiar) procese ireversibile, o concluzie de o mare importanță filozo
fică ce avea să ducă la prăbușirea sistemului mecanicist, metafizic 
al lumii. In fine, iată sistemul lui Copernic-Repler, ale cărui efecte 
exercitate asupra fizionomiei spirituale a omului erau comparabile — 
în intensitate și in consecințe — cu efectele directe exercitate de acesta 
asupra navigației. Mai mult. Consecințele spirituale ale sistemului co- 
pernician pot fi considerate, pe scara valorilor absolute, ca majore față 
de orice perfecționări ce ar fi apărut în urma aplicării acestuia in al. 
cătuirea tabelelor astronomice destinate navigației.

La clubul sindicatului nostru

Un program bogat și variat, pe 
diverse planuri — plastică, mu
zică, teatru, cinema, literatură 
— și-a înscris în planul sau de 

activitate, pentru ,.Luna culturii", 
clubul din București al Sindicatului 
Muncitorilor din Învățămînt și Cul
tură. Au fost antrenate toate cercu
rile artistice ale clubului — cor, or
chestră, dansuri și teatru — colecti
vul bibliotecii, cercul literar „Mihail 
Sadoveanu", numeroși profesori și 
personalități ale vieții noastre cultu
rale și artistice. Selecționăm urmă
toarele manifestări :

Un ciclu dfe filme documentare ro
mînești, Închinate plasticii noastre, 
va rula sîmbătă 7 decembrie. Vor fi 
prezentate filmele „Theodor Aman", 
„N., Grigorescu" și „Galeria Națio
nală". Alte filme romîneșt’ — „Cio- 
cîrlia" și „Valea lalomiței" — vor 
putea fi văzute duminică 15 decem
brie.

La seara muzicală cu tema „Mu
zica romtnească și trecutul ei" (luni 
10 decembrie) fșl vor da concursul 
tov. Lola Gălășan, Meri Carocsi, N. 
Argeșiu și Tornea Pavel, de la Filar
monica de Stat „George Enescu" ; la* 
pian, prof. Mihaela Holle. Conferința 
va fi ținută de dr. Ion Weinberg.

Tot în cadrul săptămînii muzicii va 
avea loc pentru profesorii de muzică, 
învățători și educatoare o conferință 
cu tema „Funcțiunea muzicală în ra
port cu funcțiunea vorbirii și cu pro-

cesul de învățămînt". Sîmbătă, 14 de
cembrie, se va desfășura o audiție de 
muzică simfonică și muzică ușoară 
romînerscă, prezentată de prof. Luci- 
lius Costin.

Cercul literar „Mihail Sadoveanu" 
organizează pentru vineri, 13 decem
brie, o seară literară cu tema „Lite
ratura — mijloc de educație patrio
tică" ; referatul va fi ținut de prof. 
Ștefania Golopenția. In continuare,

se vor citi lucrări originale ale mem
brilor cercului.

Tov. Al. Bojin, redactor-șef al Edi
turii didactice și pedagogice, va vorbi 
miercuri 18 decembrie despre „Rolul 
manualelor didactice în instruirea și 
educarea tineretului nostru de azi". 
Cu acest prilej se va organiza un 
stand unde vor fi expuse manuale 
școlare.

Colectivul bibliotecii organizează, 
sîmbătă 21 decembrie, un recital in
titulat „Din inimă-ți cînt, țara mea" 
— în cadrul căruia se vor prezenta 
scenete, recitări, cîntece și montaje 
literare.

La Universitatea „G I. Parhon"

SISTEMUL eopernician, darwlnis- 
mul, teoriile geometrice neeucii- 
diene au produs adevărate re
voluții în spiritul, în conștiința, 

în felul de a gîndi', în atitudinea ge
nerală intelectuală a oamenilor, 
transformări revoluționare ale con
cepției despre lume. Atunci etnd ju
decăm valoarea unei discipline știin
țifice trebuie s-o facem raportlnd-o 
la spectrul extins și variat al valori
lor umane, și cînd facem aprecieri 
trebuie să ținem seama nu numai de 
aportul adus în domeniul progresului 
industrial și tehnic, ci și de expan
siunea produsă în universul spiri
tual al omenirii.

Există, deci, rezerve educative în in
teriorul fizicii, al astronomiei, biolo
giei, chimiei sau geologiei deopotrivă. 
Și nici n-aș putea spune că ele nu ar 
putea fi exploatate în permanență, în 
procesul cotidian al educației. Da — 
dar această exploatare cotidiană nu 
se poate face decît în cursul muncii 
creatoare, efective, din laborator — pe 
teren. Aceste rezerve educative perma
nente oare emiană din toate științele 
experimentale pot fi exprimate, în 
esența lor, foarte lapidar: respect 
pentru fapte, respect pentru legăturile 
naturale, respect pentru ponderea spe
cifică a faptelor în plasa dependen
telor universale. Munca cu microsco
pul, cu telescopul, cu eprubeta, cu 
balanța analitică sau electrometrul 
educă zi cu zi — împreună cu acest 
respect pentru fapte — și un sănătos 
criticism și îndoială științifică față de 
verificările incomplete, precum și 
față de concluziile pripite trase din 
fapte izolate prin violarea legăturilor 
naturale și prin nesocotirea importan
ței pe care acest eveniment sau obiect 
11 reprezintă în plasa complexă a fe
nomenelor.

gerii; aici își însușește ea un stil de 
discuții înzestrat cu semnele unei ri
guroase atitudini etice — într-un cu- 
vînt a demonstrației sau a argumen
tării — corecte totodată și în sensul 
moral al cuvîntului.

Demonstrația discursivă se utilizea
ză în toate sectoarele vieții unde 
există comunicare socială între oa
meni. Propagandistul unei idei poli
tice trebuie să-și convingă auditorii 
prin raționamente; juristul trebuie să 
demonstreze nevinovăția sau culpabi
litatea; în activitatea publică, lia adu-* 
nări, întruniri — pretutindeni trebuie 
să se demonstreze ceva, utilizîndu-sc 
în acest scop instrumentul comun al 
comunicației și al înțelegerii printre 
oameni egali : rațiunea.

In cadrul „Lunii culturii", stu
denții Universității „C. I. Par- 
hen" vor participa la nume

roase manifestări culturale. In afa
ră de diversele sesiuni și ședințe 
festive ale cercurilor științifice stu
dențești, vor mai avea loc diferite 
simpozioane cu teme legate de suc
cesele culturii romînești. Astfel, joi 
12 decembrie va avea loc simpozio
nul pe tema „Dezvoltarea literaturii 
și artei in R.P.R.", urmat de un 
spectacol de selecțiuni din opere și 
balet, iar joi 19 decembrie un sim-

pozion pe tema „Dezvoltarea știin
ței în R.P.R.", urmat de un specta
col de cîntece și dansuri.

Echipele artistice studențești 
pregătit patru piese de teatru, 
care vor prezenta spectacole la
zinele „Mao Țze-dun“ și la Orașul 
Stalin. De asemenea, în această pe
rioadă studenții Universității 
Parhon" au organizat trei
cursuri: un concurs de poezie 
proză, un concurs de materiale 
tirice și un concurs de fotografii 
tistice.

au
cu
u-
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?• 
sa- 
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Matematica dispune insă, tn 
domeniul educației morale a !n- 
telectului, de rezerve cotidiene 
care pot fi exploatate în ca

drul procesului de învățămînt, înce- 
pînd de la gradul mediu (poate chiar 
elementar) pînă la gradul superior. 
Aceste rezerve s-au acumulat în in
teriorul științelor matematice oa o ur
mare a aplicării logicii asupra feno
menului aritmetic, geometric și al
gebric. Matematica servește, între 
altele, și oa un fel de laborator de 
experiențe al logicii în acțiune sau, 
cel puțin, u un excelent teren de in
strucție pentru exercițiul raționării. 
Căci aici, în domeniul matematicii, se 
deprinde cel mai' metodic rațiunea cu 
metodele științifice ale artei convin-

In amintirea răscoalei de la IB O E 1 I_ SI
rdealnl a îmbrăcat în săptămîna trecută haină de sărbătoare. 
S-au comemorat, cu pietate și mindrie, 520 de ani de la marea 
răscoală de la Bobîlna. La Cluj a avut loc o adunare festivă 

consacrată acestui eveniment, iar pe dealul Bobîlna, acolo unde acum 
peste o jumătate de secol se afla tabăra iobagilor romîni și maghiari 
răsculațt, s a desfășurat o mare adunare populară. Aici, in prezenta 
a mii de participant!, a fost dezvelit un monument vrednic de amin
tirea eroilor de la 1437. Satul Olpret din raionul Dej a primit numele 
de Bobîlna.

In istoria poporului nostru, timp de veacuri, Bobîlna a reprezentat 
o realitate, un simbol și o nebiruită speranță: realitatea împilării și a 
exploatării feudale, simbolul răzvrătirii și al solidarității celor subju
gați, speranța — prin luptă — într-un veac al luminii și al dreptății.

La lumina flăcărilor Bobîlnei s au adunat iobagii de pe Someș, 
de pe Mureș și de la cimpie, de pe Arieș și din munți, pentru a 
izbi năprasnic în crunta orîndui re feudală. Cu ei au venit lucrătorii 
din ocnele de fier și de sare, meșteșugarii din tirguri, muncitorii din 
ateliere. Mergeau alături romîni și neromîni, maghiari și ncmaghiari. 
Suferința îi unise sub faldurile aceluiași steag. In fruntea lor se aflau 
Nagy Budai Antal și Mihai Valahul, un maghiar și un romîn, 
Ladislau Biro și Ladislau Bana, Pavel din Voivodeni și Ilie din Almaș, 
alți maghiari și alți romîni, fiindcă răscoala nu era numai a 
unora sau a altora, ci a tuturora — o răscoală a iobagilor 
împotriva jugului feudal. Contradicțiile de clasă erau tot mai 
puternice și ele impuneau solidaritate tuturor celor obidiți. Bi
rurile, dijmele, robotele și Clăcile se fineau lanț. Munca și jert
fele iobagilor, minerilor și meșteșugarilor trebuiau să susțină luxul, 
trindăvia și desfrîul claselor nobile și clerului. Din munca și din jertfe
le lor se ridicau palate, se adunau bogății și se purtau nenumărate răz
boaie de cotropire. In această cumplită exploatare se găsesc originile 
solidarității care a dezlănțuit răscoala de la Bobîlna.

ln aprilie 1437, hotărîrea celor încătușați fusese luată, ln cîteva 
săptămini, întreaga Transilvanie și, mai ales, regiunile dintre Alba- 
Iulia și Baia-Mare, a fost cuprinsă de furtuna răzvrătirii. Cu securile, 
cu coasele și eu furcile, iobagii izbeau cu sete în porțile castelelor și 
în cetăfile nobililor. Izbucnise una din cele mai puternice răscoale ță
rănești din Evul mediu...

In prima bătălie dată între iobagi și nobili, in apropierea orașului
Monumentul închinat memoriei 

răsculaților de la Bobîlna

■

Dej, oastea nobililor a fost sfărîmată. La 6 iulie, nobilii propun răscu- 
lațiior o înțelegere, fiind siliți să recunoască, în fața cumplitei evidente 
întațjșate de iobagi, că ei pe aceștia „i au aruncat în grea robie... lip- 
sîndu-i de toate drepturile și libertățile lor, chinuindu-i cu amar și 
apasîndu-i cu greutăți de neîndurat". Aceasta a fost marea victorie 
morală a răsculaților: constrîngerea stăpînilor de a mărturisi că se 
află pe o poziție de împilare și exploatare. Sub presiunea acestei con- 
strîngeri, nobilii au recunoscut iobagilor dreptul de a pleca unde vor 
voi, „liberi și netulburați", și de a nu mai plăti dijmele din bucate, re- 
glementîndu-se și dreptul de moștenire al soțiilor și copiilor iobagilor. 

>> J}ecale an’ 0 c<>mis.ie mixtă avea să se adune apoi pe dealul de la 
Bobîlna, pentru a examina felul cum se respectă această înțelegere.

Nobilii au călcat însă convenția îndată ce au obținut demobiliza
rea țăranilor și, la Căpîlna, în 16 septembrie 1437, au constituit, îm
preună cu reprezentanții sașilor și ai sepuilor, acea monstruoasă Unio 
trium nationum, care a rămas legea fundamentală a Transilvaniei pînă 
la 1848. Luptele reîncep. In bătălia ce se da la Apatiu nobilii sînt 
iarăși înfrinți și siliți să semneze o nouă convenție. Nici de data 
aceasta ei nu și respectă însă angajamentele, așa îneît luptele se în
tețesc. Iobagii, în decembrie 1437, izbutesc, după atacuri înverșunate, 
să ocupe 'Clujul și Aiudul. Acesta este punctul culminant al răscoalei. 
EI determină pe nobili să-și concentreze toate forțele și, avînd și aju
torul regelui Ungariei, ca și sprijinul micii nobilimi trădătoare, vre
melnic aliată cu răsculații, să împresoare Clujul pe care, după un 
asediu îndelungat, izbutesc să 1 smulgă din mîinile răsculaților. Nagv 
Budai Antal este prins și tăiat în bucăți. începe declinul răscaalei. 
Iobagii sînt urmăriți cu o ură fără de margini și executați în mod 
bestial. Trupurile lor chinuite se zvîrcolesc sub ștreangul spinzurători- 
lor, sînt trase în țeapă, arse pe rug, despicate în bucăți. Unora li se 
scot ochii, li se taie nasul, urechile și buzele; urgia se desfășoară cu 
o cruzime de nedescris.

Nobilii voiau ca iobagii să nu uite. Și n au uitat 1 In locul lui 
Nagy Budai Antal și al lui Mihai Valahul s-a ridicat Cheorghe Dozsa, 
s-a ridicat Horea, s-a ridicat întreg poporul, iar nobilii au sfîrșit prin 
a se prăbuși. Pe dealul de la Bobîlna se înalță astăzi monumentul marii 
amintiri care consacră biruința eroilor de la 1437.

VICTOR LUCREȚIU

nilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllUlllllllllllllIHlIjlllllllllH

I

B

8

ȘI AICI, imediat, o paranteză ;
„trebuie", ara spus. Desigur, 
obligația de a convinge, respec- 

tînd legile naturale ele demon
strației, există doar într-o orînduire 
democratică. Este unul din cele mai 
semnificative fapte ale istoriei că ne
cesitatea de a demonstra nu s-a năs
cut în interiorul geometriei ci în a- 
gora, în climatul liber, democratic al 
vieții publice din EJada antică. Geo
metria își datorează cel mai puternic 
instrument științific de care dispune, 
democrației politice. Dacă Spinoza a 
văzut în geometria deductivă exem
plul demn de urmat pentru edificarea 
științelor etice și politice. în vederea 
introducerii și în sinul acestora a lo
gicii demonstrative, geometrii Eladei 
puteau pe drept cuvînt să susțină că 
știința spațiului trebuie și ea dezvol
tată după modelul argumentației utili
zate în viața publică, deci ,.more poli
tico". Și ce revoluție a produs și în 
matematică pătrunderea exigențelor 
democraticei Se poate vorbi de demo
crație nu numai în viața științifică, în 
domeniul relațiilor dintre oamenii de 
știință, ci și de o democrație insepa
rabilă de știință : „In matematică nu 
există drumuri separate pentru regi". 
Sensul profund al acestor cuvinte nu 
se referă la dificultățile de ordin 
practic ale asimilării științei, ci toc
mai la această democrație intrinsecă 
pe care o secretează și o emană orice 
știință vie. Caracterul democratic cil 
științei se reflectă, înainte de toate, 
în obligația demonstrației, a convin
gerii universal’ valabile pretutindeni 
și pentru toți și deasupra oricărei au
torități. Fobia demonstrației este 
stigmatul atitudinii antiștiințifice și, 
totodată, un fel de reacție de turnesol 
a antidemocrat'smului. De aceea con
sider că în școlile în care stat pre
gătiți activiști pe tărîm social și po
litic (ziariști, activiști de sindicat, 
U.T.M. sau de partid) ar fi necesar 
să se introducă, alături de obiectele 
cu caracter istoric, economic și poli- 
tiț, și studiul obligatoriu al logicii. 
Ea este o excelentă educatoare în ale 
democrației.

Acolo unde stăpînesc miracolul, for
țele supranaturale, harul divin, di
vinația, bunul plac, dreptul pumnu
lui, ciomagul, constrîngerea poliție
nească, constrîngerea economică sau 
de orice alt gen — demonstrația este 
înlăturată ca inutilă și incomodă, oa
menii sînt determinați să adopte anu
mite atitudini pe căi potrivnice drep
turilor lor elementare. De aceea, se 
mai poate spune că recunoașterea o- 
bligativității demonstrației reflectă ți 
o atitudine de respect față de om, 
față de demnitatea umană.

IN ARGUMENTAREA discursivă 
din viața publică de toate zilele 
se amestecă foarte ușor greșeli. 
Izvorul acestora este adesea 

reaua credință, scopul conștient de a 
induce în eroare. Dar nu întotdeau
na ; cred că foarte frecvent se 
greșește și din cauza complexității 
problemelor în discuție. Țesutul dens 
al legăturilor întunecă vederea și fa
vorizează rătăcirea raționamentului.

Caracterul eronat al unui anumit 
tip de raționament devine evident și 
edificator atunci cind caracterul gre
șit al concluziei pe care o atrage 
după sine apare cu o claritate 
brutală și, mai ales, atunci cînd 
devin vizibile toate îndepărtatele 
consecințe nocive ate acesteia, invers : 
un raționament corect apare ca deo
sebit de valoros în special atunci 
cind rezultatele pe care te produce 
sînt esențiale și greu sau imposibil 
de obținut fără intermediul acestuia. 
Exemplele de logică luate din viața 
de toate zilele păcătuiesc adesea toc
mai prin banalitatea, platitudinea și 
ineficacitatea lor. De obicei, greșelile 
care sînt prezentate oa urmări ate 
unui raționament incorect sînt puerile 
sau neesențiale și, din oauza carac-

I. TOTH 
conferențiar la Universitatea 

,,G. I. Parhon‘* din București

(Continuare ln pag 2)
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trecute cu vederea
Regimul nostru de democrație populară pune în 

centrul preocupărilor sale grija fată de oamenii 
muncii și de nevoile acestora. An de an s-au 

luat măsuri care șă contribuie la ridicarea nivelului de 
. trai al tuturor celor ce muncesc.

in cadrul acestor preocupări un loc important îl 
ocupă grija fată de nivelul de trai și de muncă al slu
jitorilor școlii, cărora partidul și guvernul le acordă o 
înaltă prețuire, corespunzătoare cu rolul social pe care 
îl au ei în creșterea și educarea tinerelor generații. 
Pe lingă o serie de alte măsuri privind îmbunătățirea 
condițiilor de trai ale cadrelor didactice, în decurs de 

■ cîțiva ani sistemul de salarizare a acestora s-a îmbu
nătățit de două ori.

Tot pe linia acestor măsuri, în cursul acestui an 
plata salariilor învățătorilor și profesorilor a trecut pe 
seama sfaturilor populare comunale, pentru ca ea să 
se efectueze cît mai operativ și la timp. Cea mai mare 
parte a organelor locale ale puterii de stat au înțeles 

'importanța acestei măsuri și caută s-o îndeplinească 
in modul cel mai corespunzător. Mai sint însă, la 
unele sfaturi populare comunale, oameni care nu țin 

: seama de dispozițiile în vigoare și înca.că, într-o mă
sură mai mare sau mai mică, drepturile cadrelor di
dactice Au fost situații cînd salariile învățătorilor si 
profesorilor s-au plătit cu întîrziere (citeodata de 
10—30 zile), alteori s-au plătit în rate ori s-au făcut 
rețineri nejustificate. Defecțiuni în plata salariilor ca
drelor didactice și abuzuri de felul acesta s-au întîlnit 
in unele localități din raioanele Filimon Sîrbu. Ora
dea, Strehaia, Sebeș și altele. învățătorii din comuna 
Dragomirești, raionul Bacău, nu au primit salariile pe 
luna august nici pînă în prezent, deoarece fostul se
cretar al sfatului popular comunal și-a însușit sumele 
respective. Deși vinovatul și-a primit pedeapsa, cei pă
gubiți nu au intrat nici pînă acum în posesia dreptu
rilor lor, iar organele respective nu au luat încă mă
suri de îndreptare.

Sint unii președinți de sfaturi populare comunale 
care lasă pe învățători să tragă consecințele lipsei de 
activitate a.altor organe ale sfaturilor și nu le plătesc 
salariile la timp. Dacă, de exemplu, agentul încasator 
din comuna Doștat, raionul Sebeș, nu a încasat im
pozitele, cadrele didactice sînt „vinovate" de acest 
lucru și atunci nu ii se plătește salariul pînă cind nu 
vor ajuta pe cel în cauză să-și îndeplinească sarcinile. 
Practici de felul acesta sînt cu totul contrare dispo-Practici de felul acesta sînt cu totul 
zițiilor date.

Mai sînt de asemenea funcționari 
populare comunale care fac rețineri nejustificate și 
abuzive din salariile cadrelor didactice. Contabilul sfa
tului popular din comuna Copăcel, raionul Orade^, 
obligă pe învățători să facă serviciu de noapte la tele
fon, reținîndu-le din salariu in caz contrar. Și, ceea 
ce este mai curios, acest contabil nu dă chitanțe pentru 
sumele reținute.

Deși organele corespunzătoare au dat dispoziții și 
au luat măsuri cînd s-au semnalat defecțiuni de felul 
celor arătate mai sus, la redacția „Gazetei învățămin- 
tului" continuă să sosească incă scrisori cu privire 
la greutățile pe care ie întimpină unele cadre didac
tice în primirea salariilor.

Astfel de fapte nu trebuie trecute cu vederea cu nici 
un chip. Trebuie să se pună capăt măsurilor abuzive 
și atitudinilor lipsite de răspundere ale unor salariați 
ai sfaturilor populare comunale în ceea ce privește 
plata salariilor cadrelor didactice și să se urmărească 
cu mai multă perseverență stricta aplicare a hotărîrilor 
partidului și guvernului cu privire la drepturile 
acestora.

Organele locale trebuie să înțeleagă că învățătorii 
și profesorii pot să-și îndeplinească nobila lor misiune 
in școală și să acorde un sprijin real în realizarea 
sarcinilor obștești dacă și ele, la rindul lor, vor mani
festa o atitudine atentă și plină de grijă față de sluji
torii școlii.

ai unor sfaturi

M. C.

TABERE 
ÎN VACANȚA 
DE IARNA

Pentru elevii
ho-Pentru traducerea în viață a 

tărîrilor celui de al IV-lea Congres 
al S./'J.I.C. cu privire la organizarea 
timpului liber al cadrelor didactice, 
Clubul muncitorilor din învățămint 
din Capitală, în colaborare cu aso
ciația sportivă „Progresul"-învăță- 
mînt, organizează în perioada vacan
ței de iarnă tabere la Vîrful cu Dor 
și la Predeal.

Tabăra de la Predeal se organi
zează între 3 și 10 ianuarie 1958. 
Tabăra de la Vîrful cu Dor se orga
nizează între 31 decembrie 1957 și 10 
ianuarie 1958. Pot participa munci
torii din învățămint din Capitală și 
membrii familiilor lor.

Și

REALIZĂRILE 
pionierilor 
și școlarilor

Numeroase sînt realizările 
nierilor și școlarilor din raionul 
Lăpuș. Pionierii și elevii de la 
șcdala de 7 ani din comuna Fău
rești, bunăoară, au strîns două 
tone de ghindă, cei de la școala 
din comuna Cavnic au colectat 3 
tone de fier vechi. Școlarii din co
muna Lăschia au oferit recolta ob
ținută pe lotul experimental canti
nei internatului din comuna Fău
rești, iar cei din comuna Inău au 
valorificat produsele prin coopera
tivă și au procurat unelte agricole 
pentru munca practică pe lot. Cu 
prilejul unei excursii organizate 
prin pădurile din împrejurimi, pio
nierii și elevii de la școala de 7 
ani din comuna Cernești și cei de 
Ia școala elementară din satul 
Brebeni au adunat 200 kg de ghin
dă pe care le-au predat zilele tre
cute cooperativei.

AL. BALĂNESCU 
P. ROMAN

pio-

fii de muncitori
Străbateam, pe înserat, unul din 

cartierele lașului. Deodată a- 
tenția îmi f.i atrasă de cîteva 

grupuri gălăgioase de copii care ie
șeau pe poarta întreprinderii „Țesă
tura". Să fi fost vreo 50—60 de băie- 
țandri, Ce au făcut oare aici? Curio
zitatea gazetărească mă făcu să mă 
apropii. Rîdeau, vorbeau, se strigau 
unii pe alții:

— Ați văzut ce bine ne-a explicat 
problema ?

— Pe cuvîntul meu, nu voi lipsi 
niciodată!

— La revedere, băieți, pe mîine 
după amiază I Dar să nu întîrziați I 
La 3 fix I

li privesc nedumerit. Toți poartă 
uniforme școlare, au cărți, ghiozdane. 
Intru în vorbă cu un elev mai mă
ricel, dintr-a VI-a sau a Vil-a :

— De unde veniți ?
— Cum de unde ? Nu se vede ? De 

la meditație I
Observîndu-mi nedumerirea, ele

vul începe să-mi povestească de-a fir 
a păr că întreprinderea „Țesătura", 
împreună cu școala medie nr. 3 „Ilie 
Pintilie”, au organizat de curînd 
cursuri de pregătire pentru elevii fii 
de muncitori din cartier. Liniștea, su
pravegherea, ajutorul în pregătirea 
temeinică a lecțiilor — toate acestea 
le sînt asigurate. In această vreme 
părinții își pot vedea nestingherțți de 
lucru, fără să ducă grija copiilor.

In orele de meditație elevii sînt 
grupați pe clase. Venind aici, își scriu 
mai întii temele pentru a doua zi.

Unde-i mai greu sînt ajutați de pro
fesorii care conduc cursul de pregă
tire. Apoi trec la însușirea lecțiilor 
din manual.

— Știți — îmi povestește interlo
cutorul meu — tovarășul profesor 
mi-a spus azi „bravo!”, după ce s-a 
uitat la temele lucrate de mine.

— Așa ? Atunci înseamnă că ești 
un elev bun. La ce școală înveți ?

— Sînt de la „Sadoveanu" — ră
sună, mîndru, răspunsul.

— Cum, tocmai de la școala me
die „M. Sadoveanu" ? Dar e des
tul de. departe de aici I

— Și ce dacă I Învăț la „Sadovea
nu', dar locuiesc aici, în cartier. Uite 
că am ajuns. La revedere!

Și fugi în grabă. Priveam în urma 
lui mă gîndeam — mă gîndeam la 
trecuta copilărie a muncitorilor din 
acest cartier ieșean. Pe atunci și ei 
năzuiau spre învățătura de carte, dar 
năzuințele lor nu se împlineau mai 
niciodată. Azi, viața acestor oameni 
s-a schimbat cu desăvîrșire, iar copii
lor lor le sint deschise toate căile spre 
învățătura cea mai înaltă. Pentru ei 
se ridică tot mai multe școli, se uti
lează laboratoare, se înalță noi insti
tuții de învățămint superior. Și iată 
—- nu de mult au început să se or
ganizeze și cursuri de pregătire, ca 
cel despre care mi-a vorbit școlarul 
de la „Sadoveanu”, pentru ca toți co
piii muncitorilor să fie mai bine înar
mați cu cunoștințe, ca să devină oa
meni pricepuți și destoinici.

GH. FLEANCU

Cîteva observații pe 
marginea unui manual 

de FIZICĂ
O lucrare
izbutită

buniVolumul I al culegerii de 
texte literare pentru clasa 
a X-a, alcătuit de Dan 
Hăulică și I. D. Bățan, 

ne-a atras a; .nția prin carac
terul său științiîic. Varietatea 
textelor și referirilor, aspectul 
colorat și viu al comentariilor, 
sobrietatea concluziilor fac din 
această culegere o carte care 
depășește limitele școlii.

in cele 384 de pagini ale vo
lumului sînt strînse cu grijă 
texte literare din operele scrii
torilor prevăzuți în programă, 
comentarii și articole în care 
a fost expusă esența curente
lor literare studiate. In cap’to- 
lul deșt>nat revistelor sînt in
cluse articole editoriale din pri
mele numere ele acestora, pre
cum șl articole care au contri
buit cel ma' mult la orienta
rea ideologică și estetică a re
vistelor.

Autorii au procedat bine dînd 
citate diverse, uneip.mai lungi, 
cu caracter documentar, altele 
succinte și esențiale. Cititorul 
— în cazul de față elevul — 
își dă seama de atmosfera epo
cii în care a apărut revista sau 
s-a manifestat scriitorul. La a- 
ceasta contribuie și reproduce
rea în facsimil a titlurilor re
vistelor, cu caracterul lor ori
ginal. Un procedeu bun îl con
stituie și prezentarea în cule
gere a unor fotografii reprezen- 
tînd coperte ale edițiilor „prin- 
ceps“ din operele scriitorilor 
sau primele numere ale unor 
teviste.

Comentariile autorilor culege
rii, plasate la începutul fiecă
rui capitol, sînt redactate cu 
grijă, la un nivel științific ce 
depășește lucrările similare de 
pînă acum : cu trimiteri, indi
cații bibliografice, note etc.

O inovație față de culegerile 
de texte literare anterioare o 
constituie și caracterizarea re
vistei sau scriitorului de către 
o personalitate a,zilelor noas
tre sau personalități contempo
rane scriitorului respectiv, 
fapt care contribuie la anal - 
zarea materialului 
cat insă că acest 
face peste tot.

La scriitorii mai
Sadoveanu, lbrăileanu, G. Ba- 
covia — a căror biografie se 
predă în cadrul lecțiilor, autorii 
culegerii nu dau date b’ogra- 

La ceilalți scriitori s-au 
note bio-bibliograîice 

nu

Desigur, elevii cei mal ... 
vor recurge la volumele origi
nale ale scr’ltorilor ; antologia 
pune însă la îndemînă mult 
material, In mare parte păstrat 
numai In colecțiile bibliotecilor 
mari și, deci, Inaccesibil elevi
lor.

Alături de aceste considerații 
pozitive se Impun cîteva ob
servații cu privire la unele gre- 
șel< de amănunt, a căror re
mediere, la o nouă ediție, este 
necesară.

Se constată astfel cîteva gre
șeli de datare a vieții unor scri
itori ca dc pildă G. Topîrceanu, 
(data nașterii scriitorului este 
1886 și nu 1890).

In introducerea sumară de la 
începutul fiecărui capitol nu 
se arată clar data apariției 
primului număr al unor reviste, 
lucru esențial pentru „biogra
fia" revistei. In timp ce sc 
spune că „Semănătorul" „a a- 
părut la București între 2 dec. 
1901 și 27 iiinie 1910“ șl se fac 
precizări asemănătoare pentru 
„Luceafărul1*, „Evenimentul li
terar", „Viața rominească" etc., 
cînd e vorba de „Literatorul" 
textul comentarului e vag : „in 
primii ani după 1880, data cind 
apăruse publicația" etc. Deși 
mai departe se precizează că 
revista își schimbă titlul în 
„Revista literară" la 17. III. 
1885, revenind la titlul vechi in 
noiembrie 1888, nu se ajunge la 
clarificarea datei apariției pri
mului număr. Aceste precizări 
sînt necesare nu numai pentru 
consecvența metodei de lucru, 
dar mai ales pentru informare.

Deși autorii lucrării redau cu 
lux de amănunte bibliografice 
(editura, anul, pagina etc.) iz
vorul de unde și-au extras ci
tatele critice și comentariile, in
dică numai întîmplător izvoa
rele atunci' cînd prezintă matei 
rialul ales din opera scriito
rilor Astfel nu se arată dc 
unde s-au extras versurile ci
tate din operele lui G. Bacovia. 
Ion Minulescu, D. Angliei, Al. 
Macedonschi etc, aceste versun 
fiind doar înșiruite fără nici 
o ordine cronologică.

In catalogarea textelor există 
omisiuni și erori. Credem, bu
năoară, că din
Goga nu 
poeme de 
cltăva din 
Poezia lui 
reia" 
sește finalul, tocmai nota ca
racteristică a poeziei, putem 
spune chiar „poanta" ei — i- 
maglnea celor doi bătrîni 
„două jucării stricate" care 
„trec țintndu-se de mină".

Ne-au surprins neplăcut unele 
greșeli de tipar care s-ar pu
tea evita la o ediție ulterioară.

Cu oblecțiunile expuse sumar 
în notele de față socotim că a- 

' ceastă culegere-de texte lite
rare pentru clasa a X-a con
stituie o frumoasă realizare, 
care întrunește deopotrivă exi
gențele științifice și cerințele 
pedagogice.

EMIL MÂNU

vește ordinea în care sînt prevăzute 
uneori problemele. Probleme mai difi
cile sint propuse înaintea unor pro
bleme mai ușoare. Nu se ține seama 
de gradarea efortului la care trebuie 
supuși elevii, de faptul că, rezolvînd 
la început probleme mai ușoare, mai 
simple, elevul iși poate însuși unele 
deprinderi, priceperi și cunoștințe pe 
care, apoi să le poată aplica fără 
greutate deosebită la probleme mai 
dificile.

La unele probleme răspunsurile 
sînt greșite (de exemplu, la proble
mele nr. 2, 3, 5, pag. 43—44, nr. 6, 
pag. 71 etc.). In literatura pedago
gică s-a discutat nu odată dacă 
este sau nu indicat a se da răspun
suri Ia probleme. Nu este cazul aci 
să repetăm toate argumentele pro 
și contra în această privință. Se 
pare însă că cei mai mulți autori 
de manuale — atît de matematică 
cit și de fizică, și nu numai pentru 
școlilele medii, dar și pentru invă- 
țămîntul superior — preferă să in
dice răspunsurile la problemele de 
greutate mediocră și problemele di
ficile. Practica arată că aceste răs
punsuri, departe de a înăbuși iniția
tiva și spiritul de cercetare al rezol- 
vitorului, constituie dimpotrivă un 
control, un stimulent pentru obține
rea unor rezultate exacte. Știm și 
din practica noastră că de multe ori, 
în fața unui răspuns greșit care nu 
corespunde cu rezultatul dat în carte, 
am fost puși în situația de a relua 
problema de la început, de a verifica 
raționamentul pe care l-am făcut, de 
a căuta greșelile de calcul. Această 
muncă ne-a silit să revedem cunoș
tințele teoretice în legătură cu pro-

anualul de fizică pentru clasa 
a VllI-a de N. Flangea și N. 
Stănescu are, fără îndoială, o 

serie de calități. Scris intr-o formă 
accesibilă, manualul dă elevilor po
sibilitatea de a înțelege noțiunile de 
bază ale mecanicii, legile ei. Expu
nerea este de cele mai multe ori cla
ră, trecînd treptat de la elemente sim
ple la probleme complexe, la dedu
cerea unor legi și concluzii generale. 
Fără a știrbi din accesibilitatea celor 
expuse, autorii au introdus și unele 
elemente care îi pregătesc pe elevi 
pentru un studiu mai adînc, mai com
plex al fizicii. Așa, bunăoară, se in
sistă • asupra operațiilor cu vectori, 
se introduc, cu prilejul studierii miș
cărilor, unele elemente care le vor da 
elevilor mai tîrziu, în clasa a Xl-a, 
posibilitatea să aplice cu ușurință 
cunoștințele de analiză matematică 
la studierea diferitelor mișcări. In 
capitolele referitoare la mișcări se a- 
cordă atenție reprezentărilor grafice. 
Este de remarcat, de asemenea, fap
tul că autorii au fost preocupați de 
problema apropierii studiului mecani
cii de aplicațiile ei practice, ceea ce 
contribuie la pregătirea politehnică a 
elevilor. Este utilă și interesantă le
gătura cu unele cunoștințe de astro
nomie privind legile lui Kepler, for
ța de atracție a Soarelui etc., cunoș
tințe care contribuie la formarea con
cepției științifice despre lume.

Folosirea în decursul primului tri
mestru a manualului -de fizică pen
tru clasa a VUI-a a scos însă la 
iveală și unele lipsuri ale acestuia. 
Se pare, astfel, că(autorii n-au acor
dat problemelor care urmează fiecă
rui capitol aceeași atenție ca și 
punerii teoretice a cunoștințelor. Nu blema pe care o rezolvăm, să le a- 
este cazul să stăruim aici asupra 
portanței rezolvării problemelor 
fizică. Fiecare profesor știe că prin 
rezolvarea problemelor elevii pot în
țelege mai adînc diferitele fenomene 
și legi pe care le studiază, învață să 
aplice formulele, să opereze cu uni
tățile fizice, sezisează unele aspecte 
cu totul noi, pe care nu le-au putut 
observa în cursul studierii cunoștin
țelor teoretice.

în manual
este destul de 
sînt lipsiți de 
zolva probleme variate în legătură 
cu fiecare capitol studiat. Această 
lipsă se resimte cu atît mai mult cu 
cît culegerea de probleme de fizică 
publicată anterior 
Există neajunsuri și

ex-

im- 
de

numărul problemelor 
mic, astfel încît elevii 
posibilitatea de a re-

este epuizată, 
în ceea ce pri-

probleme. Nu este cazul aci

dîncim, ne-a dat posibilitatea de a 
descoperi unele lacune în cunoștințele 
teoretice, unele deficiențe în tehnica 
de calcul. Dacă lucrurile stau așa, 
este de înțeles ce urmări negative au 
răspunsurile greșite. Ele anulează a- 
proape cu desăvîrșire strădaniile ele
vului de a rezolva cît mai corect pro
blemele. Am avut prilejul să constat 
că unii elevi au pierdut încrederea în 
exactitatea răspunsurilor — ceea ce 
este, desigur, un neajuns destul de 
mare.

Desigur că folosirea în continuare 
a manualului, în tot cursul anului 
școlar, va scoate la iveală o serie 
de alte calități ale acestuia și, poate, 
și unele deficiențe care vor trebui să 
fie înlăturate în viitor..

VASILE CONSTANTIN
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studiat. Pă- 
lucru nu se

cunoscuți —

IN I

nivelului profe-In scopul ridicării nivelului profe
sional al cadrelor didactice, secția de 
învățămint a raionului Grivița Roșie 
din Capitală a organizat un ciclu de 
conferințe cu privire la bogățiile so
lului patriei noastre și industriali
zarea lor.

Ciclul de conferințe a fost deschis 
de prof. univ. Mircea Păucă, care a 
vorbit despre „Viețuitoarele pămîn- 
tului romînesc".

La conferință, pe lîngă cadrele di
dactice de specialitate, au participat

și elevii claselor a X-a de la școlile 
medii nr. 3, nr. 4 și nr. 6.

Conferința, urmată de proiecții, a 
fost urmărită cu viu interes.

♦
In zilele de 8 și 9 decembrie 1957 

vor avea loc adunarea generală a So
cietății de științe istorice și filologie 
din R.F.R. și cea de a doua sesiune 
științifică a societății. Lucrările se
siunii se vor desfășura în trei' secții 
— de istorie, de filologie și de studii 
orientale.

3=

fi ce. 
alcătuit 
bogate, a căror lungime 
este tnsă totdeauna direct pro
porțională cu importanța scrii
torului. Așa, de pildă, la |. 
Atinulescu nota are o pagină 
și jumătate, la Șt. Petică o pa
gină și cîteva rînduri, la N. 
D. Cocea trei sferturi de pa
gină, iar la Panait Cerna doar 
douăzeci de rinduri mărunte.

Citind primul volum al cule
gerii de texte l'terare pentru 
clasa a X-a am rămas cu con
vingerea că este, incontestabil, 
un aport deosebit la literatura 
didactică de specialitate. Car
tea are chiar un profil origi
nal, fiind prima antolog'e de 
texte în care criteriul selecției 
a fost legat în mod obiectiv de 
cerințele programei.

poeziile lui 
pot lipsi nici cîteva 
după 1905 și chiar 

volumul ,,Din larg". 
I. Minulescu „Aqua-

este trunchiată, ii lip-

fv.
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Resursele educative ale matematicii
„Drumeții veseli” 

în excursie
Ca răsplată a succeselor obținute 

la concursul „Drumeții veseli" or
ganizat de școala medie din orașul 
Lupeni, elevi ai claselor a IX și a 
X-a de la această școală au făcut 
de curînd, din inițiativa comitetu
lui sindical al muncitorilor mineri, 
o plăcută și interesantă excursie 
în orașele Alba lulia și Deva, unde 
au vizitat numeroase instituții și 
monumente istorice.

EM. TETILEANU

Pionierii 
și școala

(Urmare din pag. l-a)

O largă dezvoltare va lua, pe baza 
Hotărîrii C.C. al Comsomolului, între
cerea între detașamente, unități și or
ganizații raionale și orășenești de pio
nieri, avînd ca obiective munca de 
utilitate obștească, creația tehnică, 
cultura fizică, activitatea tinerilor na- 
turaliști, munca „timuroviștilor" etc.

Plenara s-a ocupat cu deosebită a- 
tenție de problema selecționării și ca
lificării cadrelor de conducere a ac
tivității pionierești, stabilind norme și 
măsuri concrete în această privință. 
In același timp, exprimîndu-și în cu
vinte calde recunoștința pentru ajuto
rul dat de învățători și profesori, mun
citori și colhoznici, veterani ai răz
boaielor și ai muncii constructive, care 
nu și-au precupețit forțele pentru a 
sprijini activitatea pionierilor, Plenara 
C.C. al Comsomolului și-a exprimat 
convingerea că și pe viitor colabora
rea strînsă cu școala și organizațiile 
obștești, sub îndrumarea organizațiilor 
de partid, ta asigura obținerea de noi 
succese în educația comunistă a tine
rei generații de. constructori ai comu- 
tiismuluh

(Urmare din pag. l-a)

ferului lor prea evident, nu prezintă 
un pericol real. Invers : exemplele 
pozitive oare demonstrează raționa
mentele corecte dau de obicei rezul
tate atît de plăpînde și banale încît 
compromit în ochii elevilor însuși in
strumentul. Și exemplele luate din 
viața de toate zilele e greu să fie 
•altfel, deoarece într-un oadru elemen
tar și într-.o formă scurtă nu se prea 
pot da exemple eficace din 'acest do
meniu. Igk

MATEMATICA prezintă marele 
avantaj dea dispune de'exem
ple de raționamente incorecte și 
corecte avînd un caracter ele

mentar. accesibil și conciș, în care 
totuși ' rezultatele obținute, sînt de
parte de a fl banale *șl reprezintă 
cîteodată o noutate surprinzătoare.

Un lanț elementar de silogisme 
poate duce, de exemplu, de ba pre
misa în aparență banală că „un nu
măr par nu poate fi impar" ,1a con
cluzia de o importanță revoluționară 
că „diagonala pătratului nu are mă
sură comună cu latura". Asemenea 
exemple, desigur, au darul de a con
vinge tnult mai. iute și m.ai adînc de 
forța creatoare a raționamentului co
rect decît : „toți oamenii sînt muri
tori. Socrates este om, ergo..." (De 
altfel, singur acest silogism, repetat 
de secole în toate manualele de logi
că, era suficient să asigure lui So
crates nemurirea ; dar a sosit vre
mea oa și acest silogism să-și de
monstreze caracterul său muritor).

Dar importanța matematicii rezidă, 
înainte de toate, în educarea vigilen
ței față de raționamentele incorecte. 
Nu este vorba numai de sofismele 
combătute încă de Aristotel. Deși nu 
se poate spune că în discuțiile coti
diene ele nu ar mal apare deloc — 
totuși, astăzi este mult mai' redus 
pericolul ce-1 prezintă aceste sofisme 
formale de tip clasic, El aparțin, de, 
fapt, prestidigițației intelecțirale și> de 
aceea se demască ușor.

EXISTA însă raționamente mult 
mai subtil sofisticate,.unde gre
șeala se comite ușor fără voin
ța explicită de a induce în eroa

re. Una din greșelile frecvente pro
vine din incapacitatea de a distinge 

«eea ce poate sau trebuie să fie 

demonstrat și ceea ce nu trebuie sau 
nu poate fi demonstrat pe oale ra
țională, deci din necunoașterea faptu
lui că există o precisă diviziune a 
muncii și a domeniului de acțiune în
tre metoda empirică și cea națională.

O idee clară asupra deosebirii din
tre axiomă și teoremă va putea fi va
lorificată într-o discuție de orice gen 
și se v-a manifesta practic în căuta
rea acelor elemente ale discuției oare 
nu pot fi demonstrate pe calea silo
gismelor și care, în consecință, nece
sită o verifioare directă pe oalea ex
perienței. Fără această idee clară vom 
fi tentați să încercăm a demonstra 
— sau a accepta — o demonstrație 
aparentă pentru o afirmație de ade
vărul căreia numai experiența directă 
ne poate convinge. Dar dacă există 
cazuri în oare demonstrația nu poate 
înlocui experiența nemijlocită, există 
și cazuri în oare — invers — expe
riența nu ne poate spune absolut 
nimic, cazuri în oare demonstrația 
este inevitabilă. Așa, de exemplu, 
experiența directă nu ne poate con
vinge niciodată de caracterul general 
sau necesar al unei proprietăți,

FĂRĂ ÎNDOIALA că generaliză
rile superficiale, pripite, insufi
cient fundamentate sînt cele mai 
periculoase și cele mai frecvente 

ale raționamentului cotidian.
Experiențele multiple trăite de ma

tematică în decursul istoriei sale con
stituie exemple deosebit de utile pen
tru a ține în permanență trează vi
gilența față de generalizări. Dar ex
periența matematicii nu se rezumă 
numai la a alimenta îndoiala, ci ea 
pune la dispoziția noastră o serie de 
metode concrete atît pentru urmări
rea critică și aprecierea raționamen
tului generalizator, cît și pentru efec
tuarea concretă a unor generalizări 
corecte. Dar abuzurile sau ereziile in
voluntare încep chiar la primul pas, 
lia interpretarea absolută ce se dă în
suși termenului de necesar.

In ceea ce privește valoarea de ne
cesar adevărat, necesar fals a jude
căților, matematica oferă exemple sim
ple, plastice și eficiente pentru a ne 
convinge de caracterul relativ al a- 
cestora, precum și de sensul real pe 
care trebuie să IU atribuim. Exemple 
elementare din matematică ne arată 
că nu se poate vorbi de ceva necesar 
adevărat și necesar fals în sine (geo
metria euclidiană față de cea neeucli- 
diană, caracterul comutativ al produ
sului față de produsul necomutativ, 

„imposibilitatea" de a rezolva ecua
țiile x + l=0 sau x2d-l=0 etc.). A 
vorbi de necesitate are sens numai în 
raport cu anumite premise date. Ceva 
poate fi declarat ca necesar adevărat 
numai dacă decurge în mod necesar 
din premise; poate fi necesar tals, 
absurd numai dacă este în contradic
ție cu premisele discursului (diago
nala pătratului este incomensurabilă 
numai în cadrul geometriei euclidie
ne; x2+l=0 exprimă o absurdi
tate numai în cadrul aritmeticii nume
relor reale etc.).

Se poate vorbi desigur și de carac
terul necesar al premiselor, dar tre
buie să fim conștienți că acest carac
ter necesar trebuie să fie întotdeauna 
demonstrat, ceea ce este adesea foarte 
dificil, căci experiența simplă nu poa
te demonstra decît existența concre
tă.

In ceea ce privește generalizarea 
sau demonstrarea generalității, și aici 
trebuie să spunem, înainte de toate, 
că orice proprietate poate fi conside
rată întotdeauna ca generală în pro
priul ei domeniu de definiție. Mate
matica ne impune obișnuința de a cer
ceta generalitatea sub un aspect rela
tiv, foarte precis în sensul următor : 
dacă toate elementele care alcătuiesc 
prin definiție o mulțime dată se bucu
ră de proprietatea A (de ex. toate e- 
lementele mulțimii sînt oameni) și 
constatăm și că unele se mai bucură 
și de o proprietate X (de ex. au con
știință), eventual și de o proprietate 
Y (au 20 de degete), atunci ne în
trebăm dacă proprietățile X și Y revin 
oare tuturor elementelor mulțimii sau 
nu ? In matematică există suficiente 
exemple care ne arată că această pro
blemă poate fi decisă pe calea verifi
cării direote, dacă mulțimea A are un 
număr finit de elemente. Dar dacă 
numărul elementelor este principial ne
definit (cum este cazul și cu mulțimea 
oamenilor, care cuprinde și toți oa
menii posibili), atunci caracterul ge
neral al unei proprietăți trebuie să fie 
demonstrat.

MATEMATICA ne oferă. înain
te de toate, exemple exce
lente care ne ajută să deo
sebim clar între o generalizare 

cu caracter necesar (în interiorul unei 
mulțimi de elemente bine delimitate) 
și între o generalizare statistică. Și 
aceste două tipuri de generalizări sînt 
adesea confundate în discuțiile coti
diene, de unde rezultă apoi o serie de 
neînțelegeri. In cazul generalizării sta
tistice proprietatea în chestiune carac
terizează mulțimea dată ca un tot în
treg, fără obligația ca ea să fie va

labilă fără excepție pentru toate ele
mentele mulțimii. Tot matematica ne 
oferă și în acest caz metode de a de
cide dacă o anumită proprietate este 
în acest sens statistic general vala
bilă pentru o mulțime dată sau nu.

INSA matematica ne oferă me
tode cu ajutorul cărora — cel 
puțin în cazuri particulare — 
putem decide dacă o anumită 

proprietate X revine sau nu tuturor 
elementelor mulțimii A.

Una din aceste metode particulare 
este inducția matematică. Ea poate fi 
extinsă și peste domeniul aritmeticii. 
Dacă mulțimea A este de așa natură 
încît toate elementele sale pot fi ge
nerate dintr-un singur element — an
cestral — și dacă acum putem demon
stra că, dacă proprietatea X îi revine 
unui element oarecare, atunci îi revine 
și succesorului șău din mulțimea A 
(și dacă proprietatea X îi revine pri
mului element), atunci toate elemente
le mulțimii A se bucură de proprietatea 
X. (In exemplul nostru: dacă Adam 
a avut 21) de degete și dacă se poate 
demonstra că numărul degetelor este 
o proprietate ereditară în specia uma
nă, atunci putem conchide că toți oa
menii care există sau vor exista cîndva 
au 20 de degete).

Cercetări din domeniul fundamen- , 
telor matematicii ne-au pus însă la ' 
dispoziție un criteriu și o metodă a 
generalizării oare pare că depășește 
mult importanța unei metode particu
lare. Dacă elementele unei mulțimi se 
bucură toate de o proprietate A (de 
exemplu sînt „drepte") și despre unele 
din ele constatăm că se bucură de 
proprietatea X (caracter „euclidian"), 
atunci putem conchide că „orice A se 
bucură de proprietatea X" numai a- 
tunci cînd proprietatea X este o con
secință logică necesară a proprietății 
A.

Dar nu numai generalizarea pripită 
este o greșeală frecventă. Mai puțin 
ușor de surprins, dar tot atît de gravă 
este și interdicția neîntemeiată a ge
neralizării.

Matematica ne oferă și pentru ilus
trarea acestei greșeli exemple simple 
dar surprinzătoare. Să presupunem că 
proprietatea A este mereu observată 
în tovărășia proprietății X. De aici se 
conchide că „orice A este X“. Dacă 
reușim însă să demonstrăm că nici 
X nici negația lui X nu este o conse
cință logică necesară a lui A, dacă 
reușim deci să demonstrăm că A și 
X sînt independente din punct de ve
dere logic, atunci această concluzie 
este suficientă pentru a conchide d« 

aici că proprietatea A revine nu nu
mai elementelor mulțimii X, după cum 
s-a crezut, ci unei mulțimi mult mai 
extinse de elemente. Am generalizat 
deci proprietatea A peste limitele lui 
X. Sînt convins că viața de toate zi
lele poate oferi pentru ilustrarea a- 
cestui tip al generalizării exemple ba
nale față de geometria lideuclldiană, 
care constituie una din ilustrațiile ei 
matematice.

O GREȘEALA din nou-toarte frec
ventă este și următoarea, tot 
legată de procesul generalizării : 
se constată- că din pt,emisa A 

rezultă cu necesitate concluzia X, și 
de aici se trage concluzia că și din 
X rezultă A, Abuzul provine aici din 
confuzia între două tipuri, diferite de 
relații logice: identitatea , logică și 
implicația. Matematica ne Învață să 
fim foarte prudenți în deosebirea ri
guroasă -a acestor doțră tipuri de in
ferențe. Din Faptul că propozl- 
zițlia B este adevărată dacă pre
misa A este adevărată nu a- 
'vem voie să conchidem 'că, și 
invers, A este întotdeauna ade
vărată dacă consecința ei B este ade
vărată. Pentru a stabili această pro
poziție reciprocă este nevoie de o de
monstrație specială. In schimb, dacă 
concluzia B este falsă, atunci și pre
misa A este în mod necesar falsă. 
Așadar, dacă am ajuns la o conclu
zie absurdă, și dacă concluzia este 
intr-adevăr o consecință a premisei, a- 
tunci și premisa este falsă. Aici tre
buie să fim foarte atenți la ipoteza 
de mai înainte: „și dacă concluzia 
este într-adevăr o consecință a pre
misei..." Abuzurile frecvente în redu
cerea la absurd a unei teze provin 
tocmai de acolo că absurditatea nu 
este o consecință necesară a premisei. 
Dacă între premisa A și consecința 
B există o relație de implicație, a- 
tunci din adevărul concluziei nu re
zultă cu necesitate și adevărul pre
misei. In acest caz premisa A poate 
fi Chiar înlocuită cu negația ei : 
non-A implică aceeași cohcluzie B. De 
exemplu : premisa „syma unghiurilor 
într-un triunghi este 2R“ implică 
propoziția : „orice unghi exterior în
tr-un triunghi este mai mare decît 
oricare din cele două unghiuri interne 
neadiacente" ; dar și negația premi
sei, adică propoziția „suma unghiuri
lor într-un triunghi este țliferită — 
aici: mai mică decît 2R“, implică 
aceeași concluzia. Stabilirea concretă 
a sumei unghiurilor unui triunghi este 

o condiție suficientă, dar nu și nece
sară pentru deducerea concluziei. De 
aici rezultă o concluzie generală de 
care se abuzează foarte mult în dis
cuțiile obișnuite: din adevărul unei 
concluzii, din justețea unei consecințe 
nu putem conchide asupra adevărului 
și justeței premisei care a genera! 
concluzia — decît atunci cînd se de
monstrează în mod special identita
tea logică a relației dintre premisă și 
concluzie. In schimb, falsitatea con
cluziei reduce lia absurd, și premisa.

IN FINE, erori grave în urmări 
rezultă și din confundarea con
secinței necesare cu compatibili
tatea. Proprietăți compatibile 

nu trebuie să fie legate între ele prin 
firul unei legături necesare, iar lipsa 
unei legături necesare nu însemnează 
încă o incompatibilitate. Eforturile de
puse în fundamentarea aritmeticii, a 
algebrei, a algebrei numerelor com
plexe, a geometriei, erorile grave co
mise cu aceste ocazii, erori provocate 
de confundarea consecinței necesare cu 
simpla compatibilitate, sînt exelnple 
educative foarte folositoare, care înar
mează intelectul împotriva unor so
fisme asemănătoare, atît de frecvente 
în viața publică.

EXEMPLELE ar putea continua. 
Poate și așa am abuzat de răb
darea cititorului. Luată sub a- 
ceste aspecte, matematica apare] 

ca o esopie științifică; o uriașă fa! 
bulă, în care morala este rostită nu 
pe graiul animalelor, ci pe limba se
cretă a formulelor abstracte. Scopul 
nostru a fost însă să atragem atenția 
asupra unei resurse despre existența 
căreia se știe de mult dar care — 
după părerea noastră — a fost insu
ficient exploatată pînă acum. Nu ar 
fi oare de dorit să ăe purceadă la o 
exploatare sistematică a ei, așa cum 
inginerii exploatează latentele rezer
ve tehnice ale matematicii ?

Folosul social al unei asemenea ac
tivități este clar : ea va avea ca re
zultat creșterea exigenței și a pruden
ței în munca intelectuală de orice 
gen și va duce la scăderea penetra- 
bilității față de neadevăr, va duce ta 
crearea unui strat izolator față de 
propagarea minciunii.

Și Importanța socială, practică a a- 
cestor efecte poate fi pusă, fără în
doială, alături de importanța unor i- 
novații tehnico-industriale realizate cu 
ajutorul matematicii.
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Și în atelierul școlar
munco trebuie sâ se

ealizarea scopurilor și sarcini- 
....... .. . " ! eu elevii 

în ateliere cere nu numai o se
rioasă calificare profesională a pro- 
feșOrul'ui-maistru, ci și o pregătire a- 
mănurițită a acestuia pentru fiecare 
lecție în parte. Această pregătire își 
găsește expresia în cunoașterea pro
gramei. clasei respective la fizică, 
matematică, chimie și desen (în ve
derea stabilirii aplicațiilor practice 
care trebuie executate de elevi. în le
gătură cu aceste discipline), în stu
dierea literaturii tehnice de speciali-

Realizarea scopurilor și 
lor activității practice 'jfzsiliorn ooro nil mi!

tate, a STAS-urilor, planșelor etc., 
în stabilirea condiților tehnico-mate- 
riale de lucru.

Toate aceste activități preliminare 
se definitivează sub forma planului 
calendaristic și a planurilor de lec
ție. Ne vom opri, în articolul de față, 
tocmai asupra alcătuirii acestor pla
nuri, deoarece munca practică din 
școli arată că adeseori ele sînt fie 
alcătuite după criterii nejuste, fie ne
glijate cu toiul.

Unii profesori-maiștri, bunăoară, 
prevăd în planurile lor calendaristice

doar tema, numărul de ore și piesa 
pe care urmează să o execute. Alții 
însă, pe lîngă aceasta, 
subiectul lecțiilor din 
sculele și 
fecționării 
doială că 
dcază mai

lată, de r__ , _ r----  - r--------
calendaristic întocmii de un profesor- 
maistru de la școala medie nr. 3 din 
Ploești pentru munca în atelierul de 
lăcătușerie cu elevii clasei a Vl-a ;

specifică și 
cadrul temei, 

materialele necesare con- 
picsei respective. Fără în- 
aceștia din urmă proce- 
bine.
pildă, o parte a planului

Tema Subiectul lecțiilor Data
Obiecte 

de confecționat
Scule și materiale necesare 

pentru tema respectivă

O ȘCOALA
/n cartierul Măgura din Bocșa Montană, raionul 

Reșița, cartier locuit în special de țigani. în re
gimul trecut nu exista școală, din Care cauză ma

joritatea copiilor rămtneau analfabeți, Mai tirziu, in 
acest cartier s-a înființat o școală, care funcționa însă 
Intr-un local improvizat, ce nu reușea să cuprindă decit 
o parte a celor ce doreau să învețe.

Prin grija organelor locale și. cu sprijinul cetățenilor, 
la Măgura a început construirea unui local de școală,

care în prezent a fost dat în folosință. Acum 
100 de copii din cartier au. o școală nouă, cu

cei peste 
____  --r. - .................... Sâ/Î SP0~ 

țioase și luminoase, cu mobilier nou și cu lumină elec
trică._____________________________________ . „

Construirea .noului local a fost posibilă datorită stră
duințelor depuse de comitetul executiv al sfatului popu
lar comunal, de cadrele didactice și de cetățeni.

(Din corespondența tov. Trăită Nicolae).

Tăierea cu foarfecă și 
dalta a tablei, a balotului 
și sîrmei. îndoirea tablei, 
balotului și sîrmei. Îm
binarea tablei prin făl- 
țuire cu lipituri de cosi
tor. și îmbinarea prin ni- 
tuire a tablei și balotului

— Tăierea 
foarfecă

tablelor 
de mină

cu

Tăierea 
dalta

metalelor cu 14.X.1957

— Corpuri geome
trice (cub, pa
ralelipiped drept
unghi)

scule; foarfecă de tăiat 
tablă, ac de trasat, riglă 
gradată, compas de tra
sat, ciocan de lipit. 
mat.: 
de 0,5 
plumb,

tablă galvanizată 
mm aliaj, staniu- 
fondan(i.

— îndoirea metalelor 21.X.1957 — Suporți 
eprubete

pentru dorn, clește lat, 
'"!"t sîrma,

— îmbinarea 
fălțuire

tablei ,prin 28.X.1957

scule: 
clește 
pile, ciocan.
mat.: slrmă de 
diametrul de 2,5

pt. tăiat

otel cu 
mm.

dezvoltarea
rii elevilor
iile de is

gîndirii elevilor, ne-am îndreptat 
pe care le oferă în această direcțieUrmărind problema dezvoltării

atenția asupra posibilităților r--------■- --- ., .
studiul istoriei. Observațiile le-am făcut la clasele a V-a Și a 
Vl-a, deoarece este știut că la aceste clase se întimpina cei 

mai mari dificultăți în predarea științifică a istoriei, elevii luînd 
pentru prima oară contact cu noțiunile istorice abstracte și cu legi
le generale ale dezvoltării sociale. Observațiile ne-au arătat ca 
unii profesori subapreciază posibilitățile formative oferite de stud u 
istoriei, predînd lecțiile intr-un stil arid și rece sau pur narativ.

stfel, la o lecție despre „Im
periul bizantin în sec. VIII- 
XI“, ținută la clasa a V-a, 
profesoara, trecînd la expune- , 

rea materiei noi, a deschis un caiet ■ 
de notițe-din ..care a început să dic
teze cu glas monoton, oprindu-se 
doar după ce a sunat clopoțelul. Din 
expunere- nu au reieșit deloc cauzele 
înviorării, economiei bizantine în pe
rioada respectivă, cauza dispariției 
treptate a sclaviei, a transformării 
țăranilor liberi în șerbi, a apariției 
relațiilor feudale și nici cauzele care 
au dus mai tirziu la slăbirea impe
riului și la pierderea unora din pro
vincii.

Sînt 
fesorii, 
nile studierii 
tarea gîndirii 
totuși cu 
cauzele 
pildă, 
s-au

frecvente cazurile cînd pro. 
deși conștienți 

istoriei 
elevilor, 

suficientă 
fenomenelor istorice, 

am întîlnit profesori 
declarat mulțumiți

de sarci- 
în dezvol- 
nu relevă 
profunzime 

De 
care 

______ __ ,___.. atunci 
cînd elevii au explicat apariția cla
selor sociale prin apariția comerțu
lui. Uneori se situează pe prim plan 
cauze secundare, lăsîndu-se în um
bră cele principale. Vorbind despre 
cauzele înfrîngerii răscoalelor din 
China antica, un profesor a. subli
niat in mod special lipsa de expe
riență în "conducerea statului, negli- 
jînd lipsa unității răsculaților.

Sînt cazuri cînd profesorii _ nu 
merg cu argumentarea lor pînă la 
legăturile interne dintre evenimen
tele istorice, rămînînd la suprafața 
faptelor și înfățișîndu-le greșit. Am 
întîlnit în clasa a Vl-a ca
zuri cind, vorbindu-se, de exem
plu, despre cauzele războiului de 
treizeci de ani, profesorii s-au oprit 
în special la cauzele de natură re
ligioasă, trecînd succint în revistă 
pe cele de natură economică și ne- 
menționînd de ioc contradicțiile po
litice dintre principii feudali și îm
părat pe de o parte și dintre Ger
mania și statele limitrofe pe de altă 
parte.

Mulți profesori expun cunoștințele 
în mod științific, dar r.u stimulea
ză în sufic.entă măsură gîndirea e- 
levilor. Astfel, la o lecție de reca
pitulare pe tema „Cultura statelor 
din Orientul Antic", profesoara, 
după ce a reușit, prin întrebări meș
teșugit puse, să-i facă pe elevi să 
explice împrejurările în care a apă
rut religia și rolul pe care l-a jucat 
aceasta în formarea statului și în 
exploatarea sclavilor, trage ea sin
gură concluziile — deși cu foarte 
puțin efort elevii ar fi putut trage 
ei înșiși aceste concluzii.

Deseori profesorii nu se strădu
iesc să dezvolie la elevi capacitatea 
de diferențiere. Este foarte răspindit 
obiceiul ca elevii să indice numai 
cauzele generale ale izbucnirii răs
coalelor sclavilor sau țăranilor ară- 
tind că aceste cauze constau „în si
tuația lor grea" sau „în faptul că 
ei plăteau zecimală, dijmă" etc., fără 
a li se cere să iacă discernă mint în
tre cauzele specifice ale diferitelor 
mișcări ale maselor exploatate.

Desigur, ar fi eronat să neglijăm 
. specificul gîndirii elevilor din cla- 
- sele V-VI, faptul că posibilitățile 

ior de generalizare și abstractizare 
sînt reduse și că ei sez sează mai 
greu legăturile interne dintre feno
mene sau contradicțiile intrinsece 
ale acestora. Aceasta nu ne îndrep
tățește sa predăm simplist istoria, 
sa așteptăm ca gindirea elevilor să 
se formeze in mod spontan, în afa
ra procesului de învățămînt. Dacă 

. materialul prevăzut de programă 
este vast, trebuie să renunțăm la o

serie de amănunte mai puțin semni
ficative și nu la elucidarea cauzali
tății și legității istorice — bineîn
țeles, ținînd seama de capacitatea 
de înțelegere a elevilor. Numai con- 
cepind astfel predarea istoriei, ea 
își va păstra valoarea educativă.. Și 
totodată formativă.

Faptul că acest lucru este pe de
plin posibil ni-1 dovedește activita
tea multor profesori care reușesc, 
printr-o selecție științifică a fapte
lor și prin folosirea unor metode 
judicioase, să țină lecții interesante 
și accesibile. Să ne oprim, spre_e- 
xemplu, la lecția întitulată „Răz
boiul de treizeci, de ani", ținută de 
tov. prof. Rășcău, la clasa a Vi-a a 
școlii medii nr. 5 din Cluj. Discu- 
tîndu-se efectele descoperirilor geo
grafice și ale intensificării comer
țului prin navigația pe _oceanele 
Atlantic și Pacific, elevii înșiși au 
conchis că pentru Germania aceste 
evenimente trebuiau să ducă în mod 
inevitabil la o decădere economică. 
Apoi, punînd față în față pe princi
pii feudali și pe împărat, elevii au 
remarcat că interesele politice ale a- 
cestora fiind contradictorii, ele nu 
puteau duce decît Ia un conflict. In 
sfîrșit, urmărind să demonstreze ' că 
interesele religioase au fost doar 
pretext al războiului de 30 de ani, 
profesorul a schițat intervenția Ce; 
hiei, Danemarcil, Suediei și Franței 
și i-a făcut pe elevi să tragă con
cluzia că interesele economice și 

.politice i-au împărțit pe catolici în 
tabere adverse. Fiind puși de profesor 
să compard situația Germaniei cu a 
celorlalte state vest-europene, elevii 
au dedus că în Germania relațiile 
feudale, păstrate pentru multă vre
me, au împiedicat dezvoltarea capi
talismului. Astfel, ei au înțeles le
găturile interne dintre fenomene, 
contradicțiile economice și politice 
care frămîntau Europa apuseană în 
acea perioadă. Mai mult, concluziile 
au fost trase chiar de dînșii.

In practica profesorilor experj' 
mentați observăm tendința reveni
rii, de-a lungul unui întreg sir de 
lecții, asupra unor probleme dificile 
ale evoluției sociale, cu scopul cla
rificării, precizării și aprofundării 
lor. Așa procedează tovarășa Șuteu, 
care predă istoria la Institutul pe
dagogic de învățători din Cluj. Pen; 
tru lămurirea deplină a fenomenului 
destrămării orînduirii feudale și al 
apariției relațiilor capitaliste, bună
oară, tov. Șuteu a revenit asupra a- 
cestei probleme în cadrul mai 
multor lecții. De pildă, cînd s-au 
analizat urmările marilor descope
riri geografice asupra econpmiei eu
ropene, elevii au semnalat — prin
tre altele — dezvoltarea relațiilor 
capitaliste. La lecția următoare, tra- 
tînd Renașterea și cauzele apariției 
ei, s-a revenit asupra relații
lor capitaliste. De data acea
sta, profesoara nu s-a mulțumit 
cu afirmația elevilor că producția 
capitalistă se caracterizează prin 
exploatarea muncitorilor de către 
patronii manufacturilor, ci le-a cerut 
să compare trăsăturile caracteristice 
ale iobagilor cu cele ale muncitori
lor și producția manufacturieră cu 
cea feudală. La lecțiile despre 
reforma religioasă și războiul ță
rănesc din Germania elevii au 
fost puși să compare atitudi
nea burgheziei germane cu cea a 
negustorilor parizieni în timpul. Ja- 
queriei și au conchis , că burghezia 
se aliază. cu țărănimea numai pînă

— îmbinarea 
lipituri cu

tablei prin 
cositor

4.X 1.1957 — Ace de trasat scule : dorn, menghină de 
mină, pile, ciocan, daltă. 
mat.: sîrmă de otel cu 
diametrul de 4—5 mm.

tor ie
în momentul realizării scopurilor ei 
economico-politice. La lecțiile despre 
monarhia absoluță în Anglia și re
voluția din . Țările de Jos elevii 
și-au dat seama de contradicțiile 
ivite între burghezie și vechea clasă 
dominantă. Ca o concluzie generală 
la toate aceste lecții,. elevii au reți
nut că studiază o perioadă istorică 
în care apare o nouă orînduire so
cială, iar din analiza celor două 
mbduri de producție au tras conclu
zia că noua orînduire înseamnă un 
progres față de cea care dispare, 
lata cum, adîncind mereu unele pro
bleme, stimulînd și conducînd mer
sul gindirii elevilor, aceștia pot pă
trunde în esența celor mai compli
cat^ fenomene sociale. '(Bineînțeles, 
însușirea esenței relațiilor capi
taliste va continua de-a lungul în
tregului an școlar).

Din această analiză sumară tre
buie să reținem în primul rind că 
pentr-u a exploata yaloarea formati
vă a istoriei se impune, ca profeso
rul să aleagă cu grijă problemele ce 
vor fi expuse și să sublinieze« în 
mod special ceea ce este general și 
esențial in fenom'ciie, scdțînd in evi
dență legile care guvernează evolu: 
ția socială. Urrnări'nd legătiirâ dirr- 

. tre idei, elevul va face aceleași ope
rații logice ca și profesorul și ast
fel capacitatea sa de gîndire va pro
gresa. Totodată, este absolut,'nece
sar ca elevii înșiși sâ fie puși în si
tuația de a face eforturi de gîndire. 
Numai stimulîndu-le gîndirea, obli- 
gîndu-i să analizeze, să-tragă con
cluzii, să descopere cauzele ienorne- 
nelor 'se poate evita formalismul ce 
provine din lipsa deprinderilor de a 
raționa și de a opera cu "cunoștin
țele acumulate.

Prof R. MIHALEVICI 
I.I.P.C.D.-Cluj

întocmirea în acest fel a planului 
dă profesorului-maistru posibilitatea 
să fixeze cu precizie locul fiecărei 
lecții în cadrul unei teme, să respec
te principiul „de la simplu la com
plex", să aleagă din timp, spre con
fecționare, obiecte utile și, totodată, 
să stabilească durata necesară con
fecționării obiectelor planificate.

La rîndul său, planul de lecție tre
buie să reflecte modul de organi
zare a întregului material ce va fi 
expus în fața elevilor. Iată cum a- 
rată un plan dezvoltat de lecție. în
tocmit tot pentru ‘activitatea în ate
lierul de lăcătușerie cu elevii clasei 
a Vl-a :

Titlul lecției: Modul de tăiere a 
tablelor de metal cu ajutorul foarfe
celor de mină.

Scopul : Formarea deprinderilor 
practice de mînuire a foarfecelor de 
tăiat tablă. Aplicarea in practică a 
cunoștințelor de geometrie privind ,
confecționarea unor corpuri geome
trice cunoscute de elevi și aplicarea 
unor cunoștințe de fizică.

Scule și materiale: Foarfece de 
tăiat tablă, linii gradate, ace de țra- ,
sat, tablăcu grosimea de 0,8 ram.

Desfășurarea lecției:
a) Verificarea Cunoștințelor din 

lecția anterioară („Despre schiță.' și ■ 
elementele necesare schițării unei 
piese, trasarea după schiță sau șa
blon") : Ce se numește proces teh
nologic și din ce elemente se com
pune ? Care este deosebirea dintre 
schiță și desen ? Care sînt sculele ' 
folosite la trasare? Care sînt opera
țiile premergătoare în vederea tra
sării ? Ce condiții trebuie să îndepli
nească un trasaj ?

b) Dezvoltarea lecției:
—■ Scopul operației : Tăierea cu 

foarfecă se folosește la separarea 
unei table întregi în mai multe părți, 
la tăierea tablelor după trasaj etc.

— Descrierea sculelor. (Voi accen
tua faptul că foarfecă de tăiat tablă 
este o pîrghie de gradul I,. avînd 

■ punctul de sprijin la întretăierea ce
lor două cuțite; că forța -care deter
mină mișcarea se află în degetele 
care apasă la capetele celor două 
brațe, iar forța de rezistență este re-

zistența materialului pp care îl taie 
foarfecă. Voi arăta construcția foar
fecelor — cu cuțite drepte sau 
curbate — voi sublinia că acestea 
se folosesc pentru tăierea tablelor 
cu grosimea pînă la 1,5 mm. Voi ex
plica elevilor că, în funcție de lun
gimea cuțitelor, care este de obicei 
între 70 —r 100 mm, se stabilește 
lungimea totală a foarfecelor, care 
poate să fie de circa 3,5—4 ori mai 
mare decit lungimea cuțitelor. Voi 
prezenta două foarfece: una pentru 
tăiat tablă și alta pentru tăiat hîrtie 
(uz casnic) și voi sublinia că la 

construirea lor se ține seama de sco
pul pentru care sînt confecționate: 
foarfecele de tăiat tablă au brațele 
mai lungi decît cuțitele deoarece, re
zistența metalului fiind mai mare, 
este necesar ca forța omului să ac
ționeze asupra unor brațe mai lungi, 
în timp ce la foarfecele pentru tăiat 
hîrtie raportul dintre cuțite și brațe 
este aproape invers, întrucît tăiatul 
hîrtiei nu necesită o forță prea 
mare).

—- Procedeele de prelucrare. Voi 
arăta elevilor cum se ține foarfecă în 
mînă : astfel ca degetul arătător in
trodus între brațele 
acționeze ca un arc, 
chide foarfecele după 
(fig. 1) *. La tăierea

Pentru obținerea unui disc perfect, 
semifabricatul se va tăia în sensul 
acelor de ceasornic, ținindu-se foar
fecele in așa fel, incit să nu se aco
pere linia de trasaj. (fig. 3).

fi

foarfecelor să 
pentru a des- 
fiecare tăiere 

tablelor în

Corect

benzi late trebuie, să se îndoaie cu 
mîna stingă banda care se taie, fără 
a se face îndoituri in unghi (fig. 2).

E
ORIGINALITĂȚI

ste îndeobște recunoscută 
valoarea educativă a notei. Nu 
de aceeași părere este, insă, 
tovarășul Predeanu de ia

Curtea de Argeș. Notarea — spune 
tov. Predeanu — duce la ierarhizare, 
îi transformă pe elevi în vînători de 
note — intr-un cuvînt, are o influen
ță negativă asupra caracterului lor. 
In concluzie, tovarășul Predeanu pro
pune înlocuirea actualului sistem de 
notare prin altul care sa cuprindă 
doar două calificative: bine și r_u. 

Și mai potrivit — este de părere 
tov. Predeanu — „ar fi să desfiin
țăm notarea zilnică, care decade în- 
tr-un fel de joc de-a hoții și poterașii 
între profesori și elevi". Tovarășul 
propune ca elevii să fie ascultați și 
notați doar spre sfîrșitul trimestrului 
și ia examene. Mai precis: două luni 
din trimestru să fie consacrate pre
dării, iar a treia ascultării.

Credem că tovarășul Predeanu ig
noră în primul rînd particularitățile 
psihologice ale copilului. Copilul, 
știm cu toții, este foarte sensibil la 
aprecierea justă a profesorului. Sis
temul de notare prezintă tocmai acest 
avantaj, că dă posibilitate profesoru
lui să aprecieze gradul diferit de în
sușire a cunoștințelor de către elevi, 
că îi pune pe elevi (și pe părinții a- 
cestora) In situația de a-și da seama 
mai bine de cantitatea și calitatea 
cunoștințelor lor. In aceiași timp, 
nota constituie un stimulent care-1 
mobilizează pe elev în muncă. Discu
tabil este, credem, nu sistemul de no
tare, ci felul în care unii pedagogi îl 
utilizează.

Un pedagog cu tact va ști să-i 
obișnuiască pe elevi să nu considere 
nota ca scop

semn ce indică nivelul lor de cunoș
tințe la un moment dat.

In ceea ce privește a doua propu
nere a tovarășului Predeanu, ca elevii 
să fie ascultați doar spre sfirșitul tri
mestrului sau anului școlar, sîntem 
de părere că tovarășul ignoră nu nu
mai unele date psihologice, ci și 
principii pedagogice elementare.

Pe de o parte, tovarășul Predeanu 
pierde din vedere că unii elevi, mai 
puțin conștiincioși, amînind învăța
rea lecțiilor de la o zi la alta, s-ar 
trezi, spre sfîrșititl trimestrului, în si
tuația de a nu mai putea face față 
volumului prea mare de cunoștințe. 
Pe de altă parte, tovarășul Predeanu 
uită că însușirea cunoștințelor noi se 
sprijină pe cunoștințele anterioare — 

. cunoștințe ce se cimentează, printre 
altele, prin ascultarea curentă. In 
plus, verificînd zilnic cunoștințele e- 
levilor, profesorul poate să-și dea 
seama de lipsurile acestora, pentru a 
le remedia la timp.

Recunoscînd originalitatea propu
nerilor tovarășului Predeanu. sîntem 
totuși de părere că. dacă elevii nu 
trebuie să învețe de dragul notei, nici 
profesorii nu trebuie să se hazardeze 
ia originalități numai de dragul ori
ginalității.

in sine, ci doar ca

MĂSURA IN MASURI

T~yecent, un profesor din Timi- 
Șoara ne-a pus întrebarea: „Ce 
părere aveți: poate fi scos un 

elev afară din oră ?“
Răspunsul îl știm cu toții: profe

sorul poate scoate un elev afară din 
clasă atunci cînd acesta tulbură 
buna desfășurare a lecției.

Totuși, nu trebuie să uităm că un 
elev scos din oră pierde explicația

lecfiei, iar elevii care tulbură orele 
de clasă sînt, de multe ori, tocmai 
cei care au nevoie, mai mult decit 
alții, de ajutorul profesorului. A- 
tunci ?

Clasicii recomandau măsura în lu
cruri. Credem că sfatul lor trebuie 
urmat și în cazul de față. Un profe
sor care penalizează orice act de in
disciplină al elevului in oră fără dis- 
cernămint, prin scoaterea acestuia 
din clasă, greșește. Cu atit mai mult 
greȘește pedagogul care aplică o a- 
semenea măsură pentru fapte ce nu 
(in de disciplina propriu zisă (ne- 
efectuarea temelor, lipsa de atenție 
în timpul lecției etc.). Pentru toate 
acestea pedagogul trebuie să uzeze 
de alte mijloace educative ce-i sthu 
la indemină.

Pentru a aprecia în ce cazuri poate 
fi scos un elev afară din clasă, pro
fesorul trebuie să-și pună întrebarea: 
care este rațiunea unei asemenea 
măsuri ? Ori rațiunea, aici, este nu 
atit sancționarea elevului, cit mai 
ales asigurarea desfășurării in bune 
condiții a lecției. Așadar, un elev 
poate fi scos afară din clasă atunci 
cînd prin purtarea sa împiedică pe 
colegii săi de a fi atenți la lecție. In 
alternativa — cine trebuie privat de 
dreptul de a participa la lecție: cel 
ce tulbură liniștea sau întreaga cla
să ? — este clar că profesorul nu 
poate opta decit pentru prima soluție.

Dar și în acest caz pedagogul nu 
trebuie să abuzeze. Un elev care de
ranjează ora trebuie scos afară din 
clasă numai după ce, la observația 
profesorului, continuă să tulbure li
niștea. Așadar, să procedăm cu mă
sură In măsurile educative pe care le 
luăm.

A. I.

c) Fixarea cunoștințelor: Ce este 
foarfecă și care sint părțile ei com
ponente ? Cite feluri de foarfeci cu
noașteți după forma cuțitelor și la 
ce se folosesc ? Pină la ce grosime 
se poate tăia tabla cu foarfecele de 
mină ? Din ce cauză foarfecele de 
tăiat tablă au brațele mai lungi de
cît cuțitele ?

d) Aplicații practice : Confecționa
rea unui corp geometric — paraleli
pipedul drepiunghi. Problemă: să 
se confecționeze un paralelipiped 
dreptunghi care să aibă dimensiunile 
80 mm., 60 nun., 90 mm. întocmirea 
schiței și stabilirea procesului tehno
logic de confecționare a paralelipipe
dului. Trasarea pe tabla de metal a 
paralelipipedului desfășurat, cu exe
cutarea adaosului de îmbinare. (La 
trasare după dimensiunile stabilite 
voi folosi cunoștințele de geometrie 
ale elevilor privind construcția unui 
unghi drept, cunoștințele elevilor des
pre proprietățile dreptunghiului etc).

c) Discuții asupra rezultatelor ob
ținute. Mă voi opri asupra unor as
pecte pozitive realizate de elevi în 
timpul lucrului, precum și asupra 
greșelilor probabile : nefolosirea co
rectă a sculelor, poziția greșită în 
timpul lucrului, nerespectarea întoc
mai a schiței etc. Voi scoate în evi
dență cauzele care determină aceste 
greșeli și consecințele lor.

I) Curățirea de către elevi a seu- • 
lelor și a locului de muncă.

Acest plan de lecție este pur orien
tativ, lucrările practice de lăcătușe
rie prezentînd variate posibilități de 
aplicare a cunoștințelor de matema
tică, fizică, chimie, desen, precum și 
de formare

De altfel, 
buie să fie 
planuri cît 
desfășurării
rilor practice înseși. In adevăr, aces
tea trebuie să devină din ce în ce 
mai atractive, mai interesante, pen
tru ca și pe această cale să putem 
dezvolta dragostea elevilor față de 
muncă, stima lor față de cei ce mun
cesc, dorința lor de a se încadra în 
sectoare direct productive de muncă 
după absolvirea școlii de cultură ge
nerală.

a deprinderilor practice, 
profesorul-maistru tre- 
preocupat de a alcătui 

mai variate, în vederea 
cit mai variate a lucră-

TEODOR MUCICA

*) Este bine c« profesorul-maistru si-șt 
întocmească asemenea schițe, pe care le 
va reproduce pe planșe, pentru a-l lamuri 
pe deplin pe elevi asupra unor probleme 
din cadrul lecției.

DE LA PLANTA
la tramvaiul cu cai

ecție de științele naturii la 
clasa a 111-a. Tema: Planta 
și părțile ei. In fund, așezați 

în ultima bancă, directorul și un in
spector iși notează observațiile în 
carnet.

Să-i lăsăm însă pe cei doi a- 
sistenți și să urmărim dialogul din
tre învățător și clasă.

învățătorul (după ce a terminat 
verificarea cunoștințelor) : Copii, ce 
vedeți voi pe geam ?.’..

Elevii: (rldicîndu-se în picioare) : 
Un gard. O pisică. O mașină.

învățătorul (contrariat) : Nu, co
pii, nu afară ; am întrebat ce vedeți 
pe fereastră, adică pe pervaz.

Elevii : Un ghiveci I 
învățătorul (nemulțumit) : Ghi

veci... O brodiși 1
Alt elev : O mușcată I
învățătorul : Da, o mușcată... dar 

ce este mușcata ?
Elevul; O floare !
învățătorul: O floare, sigur. Dar

• florile cum se mai numesc? Așa... 
luate la un loc ? (Elevii stau pe gîn- 
duri).

Un elev: Mai multe flori la un 
loc se numesc un buchet de flori.

învățătorul (enervat) : Ei, nu, 
copii, nu-i vorba de floare... (copiii 
îl privesc nedumeriți). E vorba de 
plantele care fac flori... (lovindu-se 
peste frunte). Uite că v-o spusei — 
minăstire-ntr-un picior, ghici ciu
percă ce e. Așadar, copii, despre 
ce vom vorbi noi astăzi ?

Un elev (făcind legătura cu pro
verbul) : Astăzi vom vorb, despre 
ciupercă.

Învățătorul : Stai jos. Slai jos că... 
Uite, că vă spun eu: astăzi vom 
vorbi despre plantă.

Urmează intuirea părților plantei, 
care durează cinci minute, apoi se 
trece la fixare prin legarea cuno. 
ștințelor noi de cele anterioare.

învățătorul: Acum, copii, să pri
vim pu,in din nou afară, (Elevii se 

'. Vedeți voi

învățătorul (enervat) ; Nu ieri... 
în trecut, mai de mult... ceva care 
a fost acum douăzeci-treizeci de ani 
și acum e pe cale de dispariție.

Un elev : Birjele cu cai 1 
învățătorul: Da, sigur... au fost 

și birje și tramvaie cu cai. Eu nu vă 
întreb, însă, de birje. Gîndiți-vă... 
v-am mai spus eu... cine se lăfăiau 
în aceste birje ? (Deși „le-a mai 
spus", elevii nu reușesc să-și aducă 
aminte și-atunci învățătorul este ne
voit să apeleze la fapte mai recente). 
Copii, vă amintiți că astă-vară am 
făcut împreună o excursie la margi. 
nea orașului...

Elevii : Da 1
învățătorul (se uită Ia inspector, 

vrînd.parcă să spună: „Notați că am 
făcut și excursii" — apoi către cla
să) : Țineți minte că am văzut a- 
tunci niște grajduri.

Un elev : Niște grajduri goale.
învățătorul (fericit) : Exact, Ei, 

puteți voi să-mi spuneți: de ce 
erau goale grajdurile ?

Un elev: Pentru că acuma se face 
lapte praf și nu mar e nevoie de 
vaci.

Învățătorul: Nu, acelea nu erau 
grajduri de vaci, erau grajduri de 
cai

Un alt elev: Pentru că acum în 
locul cailor sînt mașini.

învățătorul: Da, și pentru asta. 
Dai1, ia gîndiți-vă voi, cine aveau în 

.trecut cai... cai mulți ?
Elevul; Boierii I
învățătorul (satisfăcut) ; 

boierii, burghezo-moșierimea; 
ceea sînt grajdurile goale : 
că astăzi nu mai sînt boieri 
țină cai.

Clopoțelul sună și învățătorul își 
amintește că tema lecției fusese 
„planta și părțile ei“. Așa, încheie 
el. Pentru lecția viitoare să învățați 
despre plantă.

Ajungînd în cancelarie inspecto
rul îl întrebă pe director ce părere 
are despre învățătorul respectiv. Di- 
rectorul îl privi puțin nedumerit că 
i se pune o asemenea întrebare. 
„Mai^ întrebați ? vroia el parcă să 
spună. N-ați putut să vă dați sea
ma ?“

— E un învățător 
el.

Atunci inspectorul 
părere are despre 
asistaseră împreună. 1 
entuziasmat. Era de 
lecția fusese foarte 
plină de idei și mai ales condusă 
cu metodă. Avea o singură obiecție: 
materialul didactic fusese cam sără
cuț.

— Intr-adevăr, observă inspectorul. 
Ar mai fi trebuit niște cai, birje, 
costume de epocă și... un pic de vînt 
care să scuture frunzele.

Directorul rămase perplex.
I. AXENTB

Așa, 
De a- 
pentru 

care să

po-ridică în picioare) 
mul de colo ?

Elevii : Da 1
Învățătorul : Ce 
Un elev : Este i 
învățătorul : 

voi cum toamna 
frunzele? (Un elev se ridică și se 
uită pe geam. Afară, nefiind nici un 
pic de vînt, nu se scutură nici o 
frunză).

învățătorul; Stai jos 1... (apoi că
tre clasă) Acum, fiți atenți, vă pun o 
întrebare de gîndire (cu un aer ins
pirat) Cine se duce astăzi, dispare, 
așa cum se duc frunzele toamna ? 
(Elevii încearcă să ghicească, dar nu 
reușesc și învățătorul vine cu o în
trebare ajutătoare). Cine a fost ieri 
și azi nu mai este? (Nimeni nu poate 
ghici).

Un elev timid ; Voicu Dumitru azi 
n-a venit la școală.

este pomul ? 
tot o plantă.

Bun. Ați observat 
pomii își- scutură eminent, zise

îl întrebă ce 
lecția la care 
Directorul era 

: părere că 
interesantă,

t

Nr



LMUL
școa a

a apărut recent, îri traducere 
romindască, eseul „Arta fil- 

* * mului" al esteticianului 
rpatogrcțfic de mare renume 
Bafăzs. Cartea aceasta, scrisă 
inteligentă ascuțită 
pătrunzător spirit 
ridică printre altele și problema 
însemnată a EDUCAȚIEI CINEMA
TOGRAFICE a maselor. „De ce nu 
se învață cum trebuie văzute fil
mele î — se întreabă autorul — 
...Manualele noastre de învățămînt 
secundar tratează problemele tutu
ror celorlalte arte. Le lipsește, în
să, capitolul despre cinematogra
fie... Milioane de oameni se duc... 
în fiecare seară la cinematograf, 
fără să fie însă înarmați cu o e- 
lementară cultură cinematografică, 
deoarece nimeni nu i-a învățat cum 
să privească și să judece filmul". 
Intr-adevăr, literatura lace 'parte 
integrantă din procesul de învăță
mînt ; copilului, elevului, studentu
lui i se formează întrucîtva price
perea de a discerne cu gust ima
ginile plastice ; se dezvoltă, în ac
tivitatea școlară și în cea extra- 
școlară, dragostea pentru muzică 
și desen. Numai în ceea ce priveș
te arta Ulmului nu există nici o 
preocupare directă ori indirectă, 
deși e cert că elevii văd mult mai 
multe filme decît citesc cărți, au- 
diază concerte, vizitează expoziții 
ori se duc la teatru. Școala nu și-a 
instituit Încă bineiăcăloarea-i in
fluentă și asupra închegării gustu
lui cinematografic al copiilor — și 
chiar al profesorilor.

De unde această situație parado
xală — avînd in vedere că e vorba 
de cea mai importantă și mai popu
lară dintre arte ? Firește, în primul 
rînd din aceea că în timp ce cele
lalte arte au o tradiție îndelunga
tă, milenară, care a cristalizat și o 
experiență școlară în materie, ci
nematografia e o artă nouă, a epo
cii noastre, care nici nu și-a ela
borat pe deplin teoria. In timp ce 
în domeniul literaturii și al tuturor 
artelor gustul se poate dezvolta și 
prin intermediul unei practici pro
prii, amatoare, în arta filmului a- 
matorismul este legat de cunoștin
țe și mijloace tehnice evoluate și, 
pînă la o anumită vîrstă a indivi
dului, e practic imposibil. In sfîrșit, 
pentru noi se adaugă și împrejura
rea că avem o istorie cinematogra
fică recentă, o producție încă des
tul de restrînsă, cadre artistice nu-

fil
ei ne- 
B&la 
cu o 

și un foarte 
de observafie,

mărate și deci posibilități — deo
camdată — toarte limitate de a 
dezvolta propozifiuni teoretice. La
cuna in educația cinematografică 
nu e numai a școlii, ci și a multor ' 
alte instituții 
contribuie la 
lor.

Dar dacă e 
de manuale 
mentare, de ore de filmologie 
de alte elemente ce ar face parte 
din programa de învățămînt, nu e 
deloc neindicat să sa observe că 
pătrunderea în alte forme a cine
matografiei în viața școlii e stin
gherită uneori de prejudecăți ab
surde asupra artei filmului. Mulți 
învățători și profesori consideră 
filmul un element de pură distrac
ție, fără implicații cultural-educati
ve, deși această artă are cea mai se
rioasă și pregnantă înrîurire asupra 
conștiințelor, întrucît e o sinteză 
artistică a literaturii și tuturor ce
lorlalte arte. Cercetînd manifestă
rile extrașcolare organizate de o 
școală medie urbană, se va putea 
constata cu ușurință că numărului 
de vizionări de filme „cu școala" îi 
corespund foarte puține sau nici o 
convorbire colectivă cu elevii asu
pra celor văzute, a calității filmului, 
a caracteristicilor artei cinematogra
fice etc. Iar dacă o asemenea discu
ție are loc, apoi ea e condusă mai 
ales pe făgașul descoperirii conți
nutului literar al filmului, fără im
plicații în specificul conjinutului și 
formei acestei arte, care aduce o 
tehnică și mijloace de expresie cu 
totul noi.

Prejudecății „pozitive", care so
cotește vizionarea filmului utilă 
numai ca un prilej de pură destin
dere, fără însemnătate practic-edu- 
cativă, i se alătură și reversul ne
gativ , după care cinematograful e 
dăunător, 
moralei, 
asemenea 
tale 
deau 
fate, antisociale, pornografice 
negustorilor de filme din toată lu
mea. Dar astăzi există suficientă 
grijă din partea statului pentru a 
feri tînăra generație de arta putre
dă a burgheziei. Copiii de toate 
vîrstele merg oricum la cinemato
graf / problema nu mai e de a cău
ta mijloace eficace de interdicție, 
ci de a călăuzi cu pricepere elevul

al căror scop este să 
culturalizarea mase-

prematur a se vorbi 
cinematografice ele- 

ori

in 
la

din punct de vedere al 
pentru copii. Desigur, o 
atitudine avea legitimi- 
perioada cînd pătrun- 
noi producțiile deșăn- 

a'.e

spre filmul bun, de a-1 obișnui să 
judece filmul, să-1 considere cu a- 
tenfia și preocuparea cu care citeș
te o carte ori asistă la spectacolul 
de teatru.

Interesul pentru cinematografie și 
educafia cinematografică nu se pot 
dezvolta în școală decît dinspre în- 
văfător spre elev. Din păcate, sim
pozioanele despre filme sînt extrem 
de rare în viafa cluburilor sindica
telor de învățămînt, a secțiilor de 
învățămînt și cultură ale sfaturilor 
populare, a centrelor școlare. Fil
mele sovietice „învățătoarea din 
Șatrîi" ori „Poemul pedagogic", fil
mul romînesc documentar „învăță
toarea", filmul francez „Examenul", 
filmul englez „Suflete împietri
te" — ca să nu pomenim decit de 
cele în directă legătură cu activi
tatea pedagogilor — pot prilejui 
dezbateri instructive asupra felului 
cum este cuprins în cinematografie 
acest sector de viată.. Apoi, docu
mentarele istorice, geografice, ști
ințifice, filmele făcute după marile 
opere clasice mondiale, filmele în
chinate unor capitole din istoria 
partidelor comuniste și muncito
rești și multe altele pot aduce con
tribuții esențiale în însuși procesul 
de învățămînt: dublul lor folos 
constă în atractivitatea și concen
trarea cu care expun teme impor
tante, făcîndu-le foarte accesibile 
și lesne de reținut și posibilitatea 
nouă pe care' o oferă de a se dez
volta gustul artistic pentru cine
matografie.

In Uniunea Sovietică — și după 
exemplul sovietic în Cehoslovacia 
și în R.D. Germană — filmul de di
verse genuri și categorii face parte 
din viața școlii, iar pentru învăță- 
mintul universitar e un factor di
dactic obișnuit: La noi el își face 
drum încă cu greu, deși posibilită
țile nu lipsesc. In condițiile actua
le ar fi, de pildă, foarte nimerită 
organizarea unor cercuri de „prie
teni ai cinematografiei" în centrele 
școlare mari și înființarea celor 
dinții cinecluburi școlare — după 
modelul existent în multe țări — 
care ar cunoaște fără îndoială o 
foarte largă și importantă popu
laritate.

Filmul e arta epocii noastre; 
pentru noi, cea mai importantă 
dintre arte. Nu e nefiresc ca școala 
romînească să țină această artă la 
periferia interesului ei ?

V. s.
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de științe pedago-

urmă, ctnd 
Ion Cum, 
a[ culturii, 
naștere al

și propunerile 
Timișoara au 
unei dezbateri

o gi e“

RĂSFOIND ANUARUL

In Editura Tineretului au apărut:

Revista de
CĂRȚI PENTRU PEDAGOGI

consfătuire cu cititorii 
„Gazetei invățămîntului". La 
această consfătuire au partici
pat cadre didactice din loca
litate — educatoare, învăță
tori, profesori, directori de 
școli, inspectori, lucrători de la 
Institutul de perfecționare a 
cadrelor didactice.

Participanții la consfătuire 
au ajutat redacția să-și orien
teze activitatea de viitor, în 
sensul apropierii de viață și de 
munca practică de fiecare zi 
a școlilor. Cititorii au apreciat 
ca pozitiv faptul că se publică 
o rubrică pentru problemele 
politehnizării învățămintului, 
că apar materiale cu privire 
la programele și manualele 
școlare, că se publică articole 
pe teme mai variate etc.

Ei au cerut să se pună însă 
mai mult accent și pe proble
mele predării propriu zise, în 
strinsă legătură cu etapele a- 
nului școlar, să se acorde mai 
mare atenție materialelor pri
vind activitatea la clasele 1-IV 
șl în grădinițele de copil.

S-au făcut și propuneri pri
vitoare la formele publicisti
ce. Cititorii din Timișoara au 
propus să se publice mai des 
schițe, foiletoane, caricaturi, să 
se organizeze 
duri.

Observațiile 
cititorilor din 
făcut obiectul
cu întregul colectiv redacțio
nal și, pe baza concluziilor 
trase, s-au adus îmbunătățiri 
planului tematic al gazetei.

TEODOR GAL : J nsemnătatea 
invățămîntului politehnic pen
tru realizarea educației mul
tilaterale a tineretului nos
tru.

ECATERINA REGLEANU: Con
siderații asupra însemnătății 
educative a literaturii.

TEODOR CHINDEA : Aspecte 
ale organizării și îndrumării 
muncii independente a ele
vilor din școala noastră.

E. DOMOCOȘ : Marele Octom
brie oglindit in presa peda
gogică sovietică.

BLIDEANU: Conferința
mondială a educatorilor, de 
la Varșovia.

B. ABAGER : Ciieva probleme 
în legătură cu predarea lim
bii germane în școala de 
cultură generală.

MARIA I. GABREA : Cîteva 
chestiuni de gramatică și 
predarea lor.

T. TRUTZER: Observații asu
pra proiectului de prospect 
pentru istoria pedagogiei in 
R.P.R.

GH. TRANDAFIR: Observații 
asupra manualului de isto
rie a literaturii routine pen
tru clasa a IX-a.

I. BICA : „Ultima poveste" de 
Radu Tudoran.

I. DRAGAN: „Muzicuța cu 
schimbător" de Nicuță Tă
nase.

I. P. : Dicționarul limbii romi- 
ne literare contemporane — 
voi. III.

* * * Cărți 
Institutul 
gice.

I. B. : Note
★

EDUCATORI, ÎNVĂȚĂTORI, 
PROFESORI ABONAȚI-VA 
DIN VREME LA REVISTA DE 
PEDAGOGIE!

Redacția Revistei de pedago
gie anunță cititorii săi că pot 
face abonamente pentru anul 
1958 la Revista de pedagogie 
prin difuzorii de presă din în
treprinderi, instituții si de la 
sate, secțiile de difuzare a pre
sei, precum și la factorii și ofi
ciile poștale.

Abonarea din vreme și pe o 
perioadă de un an asigură tu
turor obținerea întregii colecții 
a Revistei de pedagogie.ăl

învățămintului 
IUGOSLAV

IN R. P. ALBANIA — în cei 13 ani de la eliberarea țării de sub jugul fascist — invățămintul a luat 
o mare dezvoltare. înainte de război, în Al bania existau numai 643 de școli elementare. In prezent, numărul 
acestora este de peste 2.200. Numărul școlilor medii a crescut în acest timp de 4 ori, iar numărul școlilor de 7 ani 
— de 33 de ori. In anul 1955 școlile medii din R. P. Albania au dat mai mulți absolvenți decît vechiul regim în 
decurs de 28 de ani. în vara acestui an, la Tirana s-a înființat Universitatea de Stat — prima de aceșt fel din 
Albania — care reunește cinci institute de învățămînt superior.

In clișeu: una din școlile construite în ultimii ani — școala pedagogică din Tirana.

IJ R. S. S.

In Uniunea Sovietică, presa pe- 
dadogică ia o amploare din ce în 
ce mai mare. Personalul didactic 
și studenții instituțiilor de învă
țămînt superior au în prezent 15 
reviste ale lor. In anul 1958 nu
mărul acestora va crește la 18. 
Se pregătește publicarea unei edi
ții în mai multe serii, intitulată 
„Analele instituțiilor de învăță
mînt superior", în paginele căreia 
se vor tipări articole, monografii, 
dizertații.

R. CEHOSLOVACA

La sfîrșitul lunii noiembrie a 
fost organizată la Bratislava confe
rința națională pentru învățămin- 
tul politehnic. La conferință au 
participat invitați din U. R. S. S. 
și alte țări socialiste. Conferința a 
adoptat în unanimitate o propune
re cu pirivire la organizarea unui 
seminar internațional pentru încă- 
fămîntul politehnic. In numele par.

ȘTIRI
ticipantilor străini la această con
ferință, oameni de știință sovietici 
au prezentat ministrului învăță- 
mintului și Culturii al R. Ceho
slovace, Frantisek Kohuda, o re
zoluție cu privire la organizarea a- 
cestui seminar, cu rugămintea să in
formeze ministerele învățămintului 
din Albania, Bulgaria, Iugoslavia, 
Ungaria, Republica Democrată 
Germană, Polonia, Romînia și 
U.R.S.S. asupra conținutului rezo
luției cu privire la seminarul in
ternational. Potrivit rezoluției, or
ganizarea seminarului urmează să 
fie inclusă in acordurile culturale 
internaționale. Seminarul interna
tional pentru invățămintul politeh
nic va avea loc, probabil, în toam. 
na anului 1958,

rale de județe și voivodate au 
fost aleși delegați la Congres.

Irt voivodatul Wroclaw —- de 
pildă — au fost aleși 53 de de
legați (36 de județ, 12 din școlile 
superioare și 5 delegați de voi
vodat).

Delegații la Congres, care re
prezintă pe cei peste 230.000 pe
dagogi din școlile Poloniei, vor 
discuta problemele actuale ale 
activității lor și succesele obținu
te de școala poloneză în ultimii 
ani.

R. P. CHINEZA

R. P. POLONA

Intre 5—8, decembrie 1958 va 
avea loc cel de al VI-lea Congres 
al Sindicatului învățătorilor po
lonezi. Pregătirile pentru Congres 
au și început. In adunări gene-

In R. P. Chineză se dă o mare 
atenție dezvoltării intelectuale a 
populației din regiunile cu un ni
vel economic și cultural inapoiat. 
In Tibet, bunăoară, in trecut În
treaga populație era analfabetă. 
In prezent există aici aproxima
tiv 30 de școli elementare în care 
invață 6000 de copii.

In momentul de față, învăță- 
mîntul iugoslav tretce printr-o 
etapă foarte importantă a 

dezvoltării sale. In consfătuiri ale 
educatorilor. în adunări ale organi
zațiilor sociale și profesionale, prin 
presă și radio este supus dezbateri
lor publice „Proiectul noului sistem 
de instrucție și educație".

Noul sistem de instrucție și edu
cație este gîndit în așa fel incit să 
corespundă profundelor transfor
mări sociale, materiale, tehnice și 
'culturale care s-au înfăptuit în 
Iugoslavia, precum și stadiului 
actual de dezvoltare a științei, teh
nicii și culturii moderne. El este 
menit să devină o parte integrantă 
și un factor activ al procesului de 
transformare socială a țării.

La elaborarea proiectului de 
reformă a lucrat o comisie consti
tuită de Scupcina populară federa
tivă încă din decembrie 1954. Comi
sia a fost alcătuită din pedagogi 
eminenți — profesori și învățători 
— precum și oameni de profesii 
diferite. Caracterul democratic 
proiectului de reformai 
reiese și din faptul că el a 
supus unei foarte largi discuții 
publice, care a permis tuturor edu
catorilor și tuturor cetățenilor să-și 
exprime părerile și propunerile, 
pentru a se ajunge astfel, în mo
mentul legiferării ei, la un sistem 
de instrucție și educație complet, 
capabil să răspundă cerințelor edu
cării viitoarelor generații de con
structori ai socialismului.

Comisia pentru reforma școlară a 
studiat toate domeniile instrucției 
și educației tinerei generații și edu
cației adulților și a publicat o 
bogată documentație asupra situa
ției actuale a școlii iugoslave. S-a 
putut astfel face o analiză amănun
țită asupra tuturor problemelor de 
învățămînt și educație și, ceea ce 
era cel mai important, s-au putut 
analiza rezultatele muncii educati
ve în școli.

Proiectul de reformă a învăță
mântului dă o mare atenție muncii 
educative, fixînd sarcinile acesteia. 
Toate măsurile organizatorico-admi- 
nistrative prevăzute în proiect sînt 
menite ca, într-0 formă sau alta, să 
contribuie la realizarea scopului 
final pe care și-l propune educația. 

Proiectul noului sistem de in
strucție și educație indică sarcinile 
care vor sta de acum înainte la 
baza desfășurătorii activității învăță
torilor, profesorilor, organizațiilor 
sociale și profesionale și tuturor

al 
școlară 

fost

celor care se ocupă de educația 
tineretului. Sarcina principală a 
educației — se arată în proiect — 
este aceea de a forma și educa 
tînăra generație în așa fel 
prin munca sa, bazată pe noile 
realizări ale științei și tehnicii, să 
contribuie la dezvoltarea continuă 
a forțelor de producție, la ridicarea 
bunei stări materiale și culturale a 
poporului. Tineretul trebuie pregă
tit, format și educat ca participant 
activ la viața socială, cu un dezvol
tat sentiment de responsabilitate 
față de societate. Din fiecare tînăr 
trebuie să crească un cetățean plin 
de inițiativă, cu o serioasă pregă
tire intelectuală, care să-și pună 
oricind la dispoziția societății toate 
resursele sale. O sarcină impor
tantă a educației este aceea de a 
crește tînăra generație in spiritul 
frăției, unității și egalității popoare
lor iugoslave, în spiritul dragostei 
față de patria socialistă, al luptei 
pentru pace și prosperitate în 
lumea întreagă. Viitorul cetățean 
trebuie înzestrat cu temeinice apti
tudini de muncă, de activitate prac
tică, de cercetare științifică.

Proiectul noului sistem de 
strucție și educație se referă 
toate sectoarele care se ocupă 
formarea intelectuală a copiilor, 
tineretului și adulților : instituții 
preșcolare, școli de gradul I (învă- 
țcJmînt obligatoriu), școli de gradul 
II (școli profesionale și licee), 
școli de gradul III (universități și 
școli superioare), 
cial, . instituții

incit

in
ia 

de

învățămînt spe- 
culturale 

adulți. instituții pentru j 
narea cadrelor didactice, 
capitole proiectul dezbate 
legate de instrucție și 
principiile fundamentale ale muncii 
și vieții in școală, educația fizică 
și sanitară a tineretului școlar, 
baza materială a școlii, școala și 
educația în familie, organizațiile de 
copii, sociale și de tineret, 
ția școlară etc.

Noul sistem de instrucție 
cație nu are încă o formă 
tivă. După cum s-a mai arătat, în 
formă de proiect el se îmbogățește 
mereu cu propuneri noi, prețioase 
ce reies din dezbaterile publice. 
Pînă la legiferare, propunerile pro
iectului stimulează îmbunătățirea 
muncii educative, imprimă un spirit 
nou muncii de instruire și educare 
a tinerei generații la care participă 
împreună școala, familia și diverse 
instituții și organizații sociale, con
tribuind la dezvoltarea omului nou.

pentru 
perfecțio- 

In alte 
probleme 
educație :

inspec-

și edu- 
defini-

Librăria CARTEA PRIN PO
ȘTĂ str. Biserica Enei nr. 16, 
raionul Stalin, București, pune 

la dispoziția pedagogilor cărți care 
pot fi comandate, plata făcîndu-se 
în numerar la primirea cărților. 
AL. ROSETTI : Introducere în fone

tică. lei 3,75.
* * *: Studii de gramatică, vol. II, 

lei 6 75.
» * * ; Interacțiunea dintre cuvînt și 

intuiție In procesul de învățămînt, 
lei 6,25.

CICERO: Despre îndatoriri, Iei 5,25. 
GORSKI D. P., TAVANEȚ: Logica, 

Iei 10.

AL. ROȘCA și alții: Psihologia, 
manual pentru invățămintul supe, 
rior, lei 15,60.

M. F. NESTURH : Rasele omenești, 
lei 5 25.

AL. VIANU și V. TANASESCU; 
Istoria U.R.S.S. sec. XIX, lei 20. 
* * :Viața feudală in Țara Romî- 
nească șl Moldova, lei 15.

AL. CIȘMAN : Fizica generală, voi. 
II, lei 25,50.

T. VIANU: Problemele metaforei și 
alte studii stilistice, Iei 4,50.

Cărți pentru 
pionieri și școlari
NICUȚĂ TANASE : Acțiunea P. 1500

Copiii din „Muzicuța cu schimbă
tor", atît de cunoscuți și iubiți de 
micii cititori, pot fi întîlniți în noua 
povestire a lui Nicuță Tănase. De 
data aceasta ei se frămîntă să gă
sească rezolvarea unei alte probleme : 
în urma neînțelegerilor grave din fa
milia lui Victor Condruț și a acciden
tului suferit de mama acestuia, tribul 
„Pană de șoim" își ia răspunderea 
să facă rost de cei 1.500 lei, necesari 
pentru a ieși din încurcătură. De aici 
pornește o întreagă aventură, mem
brii tribului născocind tot felul de 
metode pentru a obține banii. Pove
stirea se impune prin fantezie și prin 
dramatismul întîmplărilor.

M. SINTIMBREANU : Sub lupă.
Autorul surprinde în acest volum 

tipuri de copii — băieți și fete de 
școală — în diferite împrejurări ale 
activității lor din timpul 
din tabără sau din viața 
scoțînd în relief mai ales 
gative ale comportării

Intr-o anecdotică 
da comică, într-un 
colorat cu imagini din care nu lip
sește umorul, învăluind însă abil sa
tira, autorul înfățișează mici instan
tanee din viața de zi cu zi a școla
rilor și pionierilor.

LUCA ȘTEFAN : An de școală.
Povestirea înfățișează cîteva epi

soade și momente din viața copiilor 
de azi. Autorul istorisește cîte
va întîmplări petrecute în viața a 
doi elevi : Anton Moraru și Ilie Jurcă, 
din clasa a VI-a a unei școli elemen
tare din Ardeal.

VIORICA HUBER: Ulcicuța cu 
vrăji.

Prin cele trei povestiri cuprinse în 
acest volum — „Cum a învățat cio
bănașul semnele vremii", „Fluturele 
de mătase" și „Ulcicuța cu vrăji", 
Viorica Huber intenționează — fără 
a crea legende — să dea o expli
cație asupra apariției meseriilor. Au
toarea a preluat și a redat într-o 
formă proprie înțelepciunea și frurnu- 

' sețea creațiilor populare.

Proaspăt ieșit de sub tipar, 
anuarul școlii medii nr. 
17 „Matei Basarab" din 

București înnoadă firul unei 
frumoase tradiții.

Chiar din primele pagini, ci
titorul este transportat cu a- 
proape un veac în 
domnitorul Alex. 
fervent apărător 
semna actul de
„gimnaziului lui Matei Basa
rab". La 4 noiembrie 1860 
școala își deschide porțile în 
vechiul local al gimnaziului 
Sf. Sava. Primii săi elevi, 17.3 
la număr, vin aci să dezlege 
tainele buchiilor.

In continuare, anuarul trece 
în revistă anii 
mat — ani de 
rile materiale, 
nică activitate
tru ca să se oprească la reali
zările școlii din perioada de 
după 23 August 1944, cînd sta
tul a creat 
ca aceasta 
plini marea 
culturală.

numeroase condiții 
să-și poată înde
sa misiune social-

Sînt depănate apoi emoțio
nante amintiri despre școală' și 
profesori (semnează foști elevi 
ai gimnaziului; prof. acad. Mi
ron Nicolescu, I. I. Bujor și 
Fr. Chiriac). Mai departe, cîte- 
va file sînt închinate bogatei 
activități extrașcolare a elevi
lor și profesorilor de la „Ma
tei Basarab", unor spicuiri din 
activitatea comitetului de pă
rinți pe anul 1956—57.

Intr-un capitol final sînt tre
cute la loc de cinste numele 
celor ce au slujit școala pe 
tărîm didactic și administrativ 
în cursul anului 1956—57. Apoi, 
pe clase, sînt date numele ele
vilor frecvenți în același an 
școlar.

Clișeele cuprinse în anuar 
ilustrează și ele activitatea bo
gată a școlii. O activitate ce 
merită să fie evidențiată ca un 
îndemn la muncă pentru nenu
măratele rînduri de elevi ce 
vor mai păși pragul bătrînei 
și totuși mereu tinerei școli 
„Matei Basarab".

g 
s

Din cronica anilor noi
(Urmare din pag. 1)

de brigadă. Împreună au fost pre- 
miați la concursuri pe raion, pe re
giune, pe țară, au suferit și eșecuri, 
au fost și filmați, li s-au publicat 
fragmente din programul brigăzii 
artistice de agitație în „Scânteia" și, 
ce i-a bucurat în aceeași măsură 
cu premiile a fost faptul că au avut 
întotdeauna aici în sat la ei, la că
minul cultural, sala plină. Penlru 
învățătorul Marin Andrei — diri
jorul corului — pentru învățătorul 
Alex, Stanciu — conducătorul echi
pei de teatru și al brigăzii de agi
tație — pentru Marin Pătrașcu, di
rectorul școlii, sau pentru oricare în
vățător și profesor din comună n-a 
existat bucurie mai mare decît a- 
tunci cind oamenii au început să se 
intereseze de programul căminului 
cultural, sau cînd au venit să spună 
că vor să se înscrie și ei în rîn- 
dul artiștilor amatori.

Prin muncă au fost cîștigate pre
mii materiale : 300 scaune pentru sala 
de spectacole, instrumente muzicale, 
stația de radioamplificare etc., prin 
muncă au fost cîștigate inimile oa
menilor.

CU BRAȚUL DOLDORA de cărți 
învățătoarea Ileana Ionescu — 
una din cele nouă conducătoa
re ale cercurilor de citit din 

comună — se îndrepta, înfruntînd 
gerul de afară, spre căminul cultu
ral, unde se află biblioteca sătească. 
Aducea cărțile care fuseseră la să
teni și voia să ia altele. Iarna se 
citesc mult mai multe cărți ca vara. 
In multe case din Peretu, seara, 
La lumina becului electric, se adună 
toată familia, de multe ori și vecinii, 
și învățătoarea citește din carte. Ci
tesc și ei. Miile de analfabeți s-au 
transformat în mii de cititori.

— Mie nu-mi dați o' carte să ci
tesc ?

Învățătoarea s-a uitat înapoi. Un 
flăcău voinic și chipeș, cu o sarică 
ciobănească pe umeri, îi zimbea.

— Ei, te-ai întors, Sandule ?
— Da, Am fost la deal și am cio

bănit. Acum o să stau acasă iarna 
asta... Și Sandu lăsă privirea în 
jos ca și cum ar fi fost vinovat că

stătea de o jumătate de oră și pri
vea la fotografiile din vitrină. — 
Mă uit că la noi, la cinematograf, 
rulează „Chitarele dragostei" — și 
eu l-am văzut ast-vară la Roșiori.

— Nu-i nimic, o să-l mai vezi o- 
dată, e film frumos.

—- Așa ziceam și eu. Mai cu sea
mă că mă căznesc de atunci să în
văț, la fluier cîntecul ăla — cucu- 
lină, cuculea — și nu reușesc. Nu 
se potrivește la fluier, ce ziceți?

Sandu își dezghețase limba. Au 
vorbit despre filme, despre cărți, 
despre ce a citit și ce vrea să ci
tească. De sub sarică a scos, făcută 
ferfeniță, o carte pe care vroia s-o 
restituie bibliotecarului. Era „Mitrea 
Cocor", pe care-i luase cu el la mun
te, să-l mai recitească.

Unul dintre cei 1.400 de cititori...
Dar lucruri ca acestea nu se so

cotesc în cifre, ci în faptul că oame
nii nu mai așteaptă acasă să vină 
factorul să le aducă ziarul, ci îi ies 
în întîmpinare la capul satului, că 
la școala din Bărăcea — un cătun 
al Peretului — femeile, mai în vîrstă 
își aduc, fetele la repetiție și, în 
timp ce într-o sală de clasă acestea 
pregătesc programul brigăzii artis
tice, în altă clasă mamele ascultă 
cum învățătorii Florea Jumugă sau 
Dumitru Ionescu, le citesc din cărți.

Duminică, învățătorii și profesorii 
din comună — sînt astăzi aici două 
școli de 4 ani, una de 7 ani și 
peste ,30 de cadre didactice — îm
preună cu toți sătenii s-au strîns la 
cămin la deschiderea „Lunii culturii". 
Activitatea culturală, bogată pînă 
acum, s-a intensificat și mai mult. 
Seara, la căminul cultural. învăță
torul Andrei Marin pregătește cu 
corul „Cîntec pentru republică" de 
Ilie Micu, cîntecul „Te urmăm, par. 
tid" de Jean Letoni. In cătunul Bă
răcea, opt fete și șase băieți pregă
tesc, sub conducerea învățătorilor, 
prima manifestare publică a tinerei 
lor brigăzi artistice de agitație. Oa
menii citesc și merg la cinemato
graf, discută despre cărți și ascultă 
conferințe interesante.

...Și mulți din ei își amintesc ima
ginea satului de acum zece ani. Ca 
și-acum zece ani, viscolul purta aiu
rea fulgii de zăpadă...
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